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A tizennyolcadik évforduló
Irta Újvári Péter

szolgását? és elnyomás zakatolt 
. • Időben. Szennyesen és kirabolván 
született meg az uj Század : hz em­
berinél lóságot leszedte róla sz ö; zés, 

a szabadságot a hatalom. 1904-bea 
ni? semmise volt az Időben, amiből 

/.re kaphatott volna a jöő. Az 
dudátok mélységeiben hörgőit már 
történelem legbecstelenebb iríózata:

1914. A meggyalázott munka, a 
.eaferíő.’ött szeretet, a láncra forrasz­

át! igazság lemorzsolódott és ehz;- 
.íidt a viiággondoiattól és az emberek 

százmilliói fásultan csüngtek üresre 
kiszívott életükön. Csak a jobbak 
tudták, hogy még nem mindent 
vesztett el tz emberiség. Ami után
- évárog: a szabad ember ideálja még 
nem fakult ki teljesen as emlékezet 
bői, mert az ál-iiberálizmus, sz in­
tézményesített h’.zugeág, a tömeg- 
’nészárlás álmával fajtsiankodó ái-
iinelmélei mindent kirághatott .az 

Időből, de egyet nem rághatott ki 
ceiőle. Az s nagy és szent gondolat, 
amit Herzl Tivadar csókolt beléje, 
vérre melegedett és életre erősödött 
és vajúdó csatornákon a napvilágos- 
ság felé törte magát.

Történelmi látással mindenki Irt­
hatja, hogy Herzl Tivadar gondolata 

v Ft megnyilatkozásában partikuláris, 
:sak dinamikájában határokhoz kor­
látolt. lényege szerint a világmegvál­
tás mindeneket átfogó eszmekóréhez 
: irtózott és abból íelkedzett ki. A 
remzeti szabadság csak kezdő és 
iaditó energia: a fejlődés legszélső 
pontján maga az egész emberiség áll 
és ez várja ott a megváltást Ámde 
idáig csak a szabad nemzetek ereje 
viheti a világot. Amíg vannak nem- 
retek, amelyek nem szabadsággal, 
r.itnem brutális önzéssel duzzasztót­
ok meg a nemzeti gondolatot, amíg 
x népek és a kullurák excentrikus 
ályán mozognak, addig nem jöhet 

.; megteljssüíés. Mert az egységben 
van a megteljesülés, a népet teljes 
egyenlőségében és a különbségek tel­
jes megszűnésében. A múlt század 
végén és az uj század elején az 
■iipszis lesrmesszebb pontján futott a 

evloució. Már csak kcdfolt&éní hatott 
t a nagy ideál. Talán végképen
kihanyatlik az emberiség látókö­

réből, hä nem ég ott szent koe ok Ság­
gal az a gondol.at, amit Herzl Tiva- 
1.3: gyújtott meg. Herzl a zsidóság 
számára gyújtotta meg, de fölmele-
- edüi az egész emberiség tudott mel­
lette. Mert nem lehetett hirdetni zsidó 
felszabadulást anélkül, hogy rá ne 
ébredjen az emberiség is a maga nyo­
morúságára. Nem lehetett hinni össze­
omlásokban, nem lehetett hinni ön­
zésbe korcsosult nemzeti álideálokban, 
nem lehetett hinni abban, hogy sem­
mise keli, csak az, amit a különféle 
oligarchiák eszményül káprázatnak a 
meg vakított emberöntudat elé, mikor 
’-ám, van egy nép, amelyet gazdaggá 
és irigyeltté, hatalmassá és eltiporttá, 
csodálttá és meg vetetté tett ez a torz 
életszemlélet és ez a nép mégis ön­
magára ébredt éa a gazdagság és a 
hatalom helyett szabadságot követel 
és a népmilliók körben fu?ó kavaró 
dásában a múltjába kapaszkodik, a 
jövője után fut és mindig csak ma­
gamagát keresi.

Azok a népek, akiket a zsidó 
megmozdulás megámultatott, termő 
szetszerüen meghőköltek a maguk 
zsibbadtságán is. A zsidó nemzeti 
gondolatból ki kellett sarjadni és

tisztultam, megaemssülíen kellett ki­
sírj adni minden más nemzeti gon­
dolatnak is, a zsidó szabadságból 
más és egyetemesebb szabadság is, 
mert a prófétái kora óta mindig vi­
lág határokat keresett .a zsidó sza­
badság.

A múlt század végén ás az uj 
század elején ezek a sejtelmek lük­
tettek as agonizáló világrendben és 
ebből merítettek erőt a Holnapok pro 
íéíái. Az Idő már széttárta szárnyait, 
hogy fölemeljen egy népet, am<?jy 
olyan vakmerő volt, hogy népségé­
nek kicsike szsppanbuborákáb *, meg- 
tükröztess 3 az egész világot ás amely 
olyan fanatikus volt, hogy ami csak 
szappanbuboréknak látszott, azt szét- 
fsszithetldnre kristályo oltotta meg 
abban a hitben, amely egy ember 
leikéből tüzelt bele az ő leikébe. 
Herzl Ti radar leikéből, amely meg- 
fördött a viiágszeliemfcen. mielőtt 
elküldelésének tüskés utján megin­
dult. A történelem még nem állapí­
totta meg föllépésének példátlan va­
rázserejét,. de akik zsidóul éreznek, 
tudhatják. Azért hittek benne és 
azért tudta felráz ni a tömegeket, 
mert nem volt próféta, nem volt mes­
siás, nem volt ers^ághóditó ígérő, 
nem volt semmi más, csak ember, 
aki magtalálta magában a viíágszei- 
lam legelt ip or iabb igazságát és meg­
hirdette azt, mint egykoron az isteni 
igazságokat Mózes: tolmácsul melléje 
állt a történelem, a népfajok ároni 
ékesszólása.

így állt a világ 1904 ben, mikor 
a nagy népébresztő hirtelen elhall­
gatott. Az Idő csókjától halt meg, 
az emberfölötti munka szédítő ma­
gasságig feltornyozott csúcsán, ahon­
nan megtört szemének utolsó tekin­
tetével kereste a mogíeljesülést: a 
zsidó nép szabadságát és azontúl az 
egész emberiségét.

Még emlékszem ama tamuz hú­
szadikára, mikor Herzl halála ki­
mondhatatlan mély csöndbe döbben­
tette a zakatolást. Emlékszem a meg­
rendülésre, amelybe belefagyott a 
zsidó nép. És ma is látom, az eh 
porzó remény hogyan hull rá az 
erősekre is, mint gyászolókra a 
fejre hintett hamu. Da nem volt ez 
olyan gyász, amely idegeket köt és 
akarásokat csomóz meg. Valami 
mély, valami istenkeraső áhítattól 
teltek meg a szivek. Még az időben 
is az áhítat reszketett. Az elmúló 
napok fehéren omlottak el rajta, 
mint a papi palást és az Idő imád­
kozott. Hiszen ez csak hallucináció; 
de miért ne képzelhessek imádkozó 
áhítatot az Időben, mikor kihervad 
belőle olyan energia, amely az 6 
elsőszülöttje volt? Az idő imádkozott 
és kirebegeít magából tizennyolc 
sorskéayszeritő benedikciót. Kirebe- 
gott magából tizennyolc esztendőt, 
amelyben tizennyolc könyörgés zo­
kogott éí tizennyolc könyörgésben, 
ezer várakozáson megerősödött hitet 
Cion felépítéséről és zsidók felsza­
badulásáról. Az a tizennyolc esz­
tendő, ami Herzl halála Óta vissza­
pörgeti az időbe, a legihlettebb, a 
legremélőbb semóné-eszré, amely va­
laha is a eélkereső fejlődésből ki­
buggyant.

Talán nem véletlen, hogy most az 
osze-sálomot zsolozsmázza az idő. A 
semoné-eszróben ez az utolsó léleg­
zetvétel. A kételkedés, a reményte­

lenség, a meddő várakozás ebbe ájul 
bele éi ami esután jön, as már a 
cselekvés: a békeszerzés,a bákoszer- 
zésben. a megszabadulás. Nem tudom, 
nem merem megmondani, hogy a 
történelem kényszerítő logikája fe­
jezte igy be a zsidó-ébredésnek eA a 
semoné-eüzró periódusát, de mégis a 
történelem igazságából rügyezhetett 
ki ez s megengesafcelő valóság, hogy 
tizennyolc év fordulóján népek taná­
csában szentesítik Herzl Tivadar nép * 
felszabadító gondolatát.

Itt tartunk. Amiről Herzl álmo­
dott, amit meghirdetett, amiért ki­
mondhatatlan önfeláldozással dolgo­
zott, már nem utópia, de kezdete 
olyan valóságnak, amiből ki fog, ki 
kell bontakozni a zsidó jövőnek. De 
most már csak a zsidó energia bont­
hatja ki belőle, a zsidó áldozatkészség 
és munkaakarás. Az osze-sálom cse­
lekvő princípiuma. Az elküldetéssel 
ugyanaz a hite, amely Herzl Tivadart 
is lelkesítette ős ugyanaz az áldozat- i 
készség, amely őt hevítette. Az álét 1 
szimbólumát fonta bele m idő Herzl 
halálába, cháj életet jelent. Halálának 
tizennyolcadik fordulóján erre gon­
doljon mindönki: a zsidó népnek 
élni kell és élni csak úgy élhet, ha 
kiépvjük a népmegváltásiak azt a 
gondolatát, amelyet a zsidó reneszánsz

el-5 meghirdetője olyan grandiózusra 
kiépített. Aki ejak mécses'; gyújt 
ezen a napon, aki csak kegyelete? 
emléke.éseket bont néma és türel­
mes frigy-szekrények előtt, az inkább 
megbántja, mint megtiszteli Herzl 
nagy emlékét. Legyen es a nap a 
számonkérés napja. Aki zsidónak 
érs magái, vessen számot magával, 
ássa ki öntudatából az igazságot, 
hogy olyan zsidó e, amilyen zsidókat 
H ?rzl akart ? Akit már meggyőzött 
a cionizmu«, tegye mérlegre az ere­
jét és mondjon vallomást róla: áldo­
zott e annyit ebből az erőből, ameny- 
nyit Herzl áldozott ? Éi akit még 
nem győzött meg a nemzeti gondolat, 
keresse; el tud-e jutni az emberi 
magamegérzéshez, ha el nem juthat 
odáig, ahol a zsidó a zsidót érzi 
megában. És gondoljon mindenki 
arra, hogy frigy kötésre szentelte meg 
a zsidó tradíció a tizennyolcadik esz­
tendői. Legyen Herzl halálának 
tizennyolcadik esztendője a frigy kö­
tés esztendeje. A szabadság balda­
chin ja feszül a zsidó jövő felett. 
Minden zsidó ide álljon, ölelje ma­
gához az emberiség sorsában meg­
szépült zsidó-sorsot, ölelje áldozni- 
kéíz szent akarással magához és 
mondja el ez esküformuiát: Haré at 
mekudeset li.

Líoyá George engedményei 
N émetor szagnak

A polgári pártok ellenzik a független szocialisták 
kormánypártolását

— Az Uj Kelet tudósítójától -

Páris, julius 15. A jóvátétel! bi­
zottság a tegnapi ülésen tárgyalta a 
a német jegyzékre adandó választ. 
Kiszivárgott hírek szerint valószínű, 
hogy Németországtól követelni fog­
ják a júliusi részlet megfizetését. 
Moratóriumról csak akkor döntenek, 
ha a Berlinből visszatérő garanciális 
bizottság beterjesztette jelentését. 
A döntős legkésőbb augusztus tizen­
harmadikéig megtörténik. Ha a jóvá­
tétel! bizottság többsége a morató­
rium mellett foglal állást, akkor 
fontolóra veszik, hogy Németország 
több munkaszolgáltatást adjon és 
különböző zálogokat nyújtson, pél­
dául egyes iparokban való réezeltatés 
formájában. A bizottság kiterjeszke­
dik a német pénzügyi kérdés orvos­
lására is. A jóvátétel főkérdése, hogy 
a németek törlesztése milyen vissza­
hatással járna Németország pénzügyi 
teljesítő képességére. A „Petit Pári­
sién“ szerint az angolok javasolták 
a julius tizenötödikén esedékes har­
minchárommillió arany márka behaj­
tásának elhalasztását. Ezzel az intéz­
kedéssel akarják megakadályozni a 
márka zuhanásával beállott pánikot.

London, julius 15. Lord Robert 
Cecil egyik angol lapban azt Írja, 
hogy a jóvátáteli kérdésről általában 
csak úgy beszélnek, mintha az csu­
pán Franciaország érdekében állna. 
Énnél nincs nagyobb tévedés. E 
probléma megoldása az egész világ­
nak, különösen Európának érdeke, 
amelyet nemzetközi együttműködés­
sel kell megoldani. A jóvátételi kér­
dés szorosan hozzákapcsolódik a szö­
vetségközi kölcsönök problémájához. 
A „Times“ sürgeti, hogy a szövet­
ségesek vizsgálják meg Németország 
fizetési képességét. A jóvátőíeli prob­
lémákat újból fontolóra véve, a jó­

vátételt bizottságnak a fizetésekre 
vonatkozólag uj tervet keli kidol­
gozni.

Lloyd George az alsóházban ki­
jelentette, az angol kormány szá­
mit azzal, hogy Németországnak 
fizetési haladékot kell nyújtani.

Bradbury, a jóvátételt bizottság an­
gol tagja uj instrukciókért Londonba 
utazott.

Feloszlatják a birodalmi 
gyűlést

Berlin, julius 15. Á szakszerveze­
tek állásfoglalása a független szoci­
alistáknak a koalícióba való bevoná­
sával nagyon kiélesitették a helyze­
tet. Polgári képviselők kijelentették 
Wirth kancellárnak, hogy a parla­
menten kívül nem vetik magukat 
alá sz dialistáknak és hangoztatták, 
hogy

a szakszervezetek ismét mellék- 
kormányként szerepelnek.

Elhatározták, hogy nem engednek a 
terrornak, inkább a birodalmi gyűlés 
feloszlatásáig engedik a dolgokat 
fejlődni. A pari»menti körök a vál­
ságot mindezek ellenére nyugodtan 
ítélik meg, de a demokraták és a 
centra mpártiak nem járulnak hozzá 
a független szocialistáknak a kor­
mányba való belépézéhez. Ebért bi­
rodalmi elnök szombat délután érke­
zett Berlinbe. Hir szerint

ő Is hive a birodalmi gyűlés 
feloszlatásának.

A külügyminiszter utasította az an­
tantállamok követeit, hogy érdeklődje­
nek abban az irányban, hogy milyen 
hatást keltene a birodalmi gyűlés 
esetleges feloszlatása. Eddig megái-

■"
W

Bi
iff

iii
in

pc
ifi

nH
m

PN
Ri



2, ctoal
<M KELET

Vasárnap. 1922. jaliua IQ Vasárnap, 195

lapítható, hogy a külföldi kormányok 
nem fogják fel súlyosan a feloszla­
tással előálló uj helyzetet.

Berlin, Julius 15 A. Germania, a 
centrumpárt tagja heves cikkedben 
támadja a szakszervezeteket, amelyek 
beavatkoznak a politikába és tűrhe­
tetlennek mondja azt, hogy a p»rla- 
menttin kívüli _ tömegek befolyást 
akarnak gyakorolni a kormányra. A 
centrumpárt politikáját nem engedi 
egyes csoportok által diktáltatok

Gyáralapitás a más 
pénzén

As Ül Kslei laáis'iójától

Érdekes kártérítési büaperben ke­
reste meg u kolozsvári ügyészséget 
Arad löriáoysséks. Az aradi hiti 
kémiai gyár által feljelentőit B;m

Héjjás Ivén
megfenyegeti Budapestet

a,,E véros száméra én leszek az f"sle/f/iyf7a ^ 
Az ébredők véUukra emelték az ünnepelt gyilkost. 

Bethlen kertel, a belügyminiszter dadog
— Az Uj Kelet tudósítójától —

akik azoknak majd engedelmesked­
nek is. Ht azonban mégis akadná

üli Henrik ás társai 
gfa"

tÁY'c i'Víi;-

Budapest, juliaa 15. Másfélezer év­
vel ezelőtt Attila rénitgette Európát, 
hogy ő isten ostora. Most Héjjá» 
Lán ordítja Budapsst Mié la: hogy ő 
lesz a város istennyilája. Budapestet 
hisztérikus reszketős fogja el: Héj 
jss képes hutartani képletss Ígéretét. 
Ugv történt, hogy az Ébredő Magya­
rok“ Egyesülőt budapesti főosztálya 
kerületközi &yü:őát tartott. A nagy- 

Budiváry László nagy be­
iz tény ér*

gyűlő i 
aaédbsn f

amelyek minden kétséget

gassa
túrájának vezetőjét, Hexusr Bála ko 
iozsvári mérnököt. Az átirat szerint 
Hex c er, aki egyszersmind as egyik 
kolozsvári vegyészeti gyár igazga­
tója, kiégésiithüti a Birnstill ói tár­
sul ellen felmerüli terhjlö adatokat,

ű záró-in 
í, valami át

Friedmann éf Zuci.er nevű torsai, 
akik valamennyien az aradi Alfa al­
kalmazol íai voltak, vissL-aíitek « cég 
bizalmával és érzékeny anyagi kárt 
okozlak a gyárnak.

A kijelentés szerint Friedmann 
és Zue-o? megbíz 1st kaptak az Alfa 
cégtől, hogy Temesváron fióktelep el

bizonyítják, hogy Bir isti

.yjmite ki a k? 
telmíség éi a tömegek folytonos gaz­
dasági haayaÜasá% késóbb_ pedig a 
drágaság okait Dinar tette. Határozati 
javaslatot terjeszteti eíő. amelyben 
tiltakozik a? eilst, hogy aj EME 
stákházéunk kúrára történt bomb v 
...yá'i ■ 131',BI. ,7. c*yesa1 ’ot sya-iu- 
siteík "meg. Koraiad, hogy z egye­
sület ellen megindult belügyminisz­
teri vizsgálat eredményéi sürgősen 
tegyék kö zé. A határozatot egyhan­
gúlag elfogadták.

[Jtána Loody.ii L-hacrlst/án os­
torost > & keresztény nemzeti irányzat

i,i poidkai éi gazdasági árulóit ás^ a ?

nak az országban oiyanox, ^kik a 
törvényei ellcnkeső rendelkezései­
nek érvényt a sarca k szerezni, 
áilamhá-alom legkeményebb és leg- 
kimé-eíleaebb e>llentállá?ával fognak 
találkozói.

A Hájjá? beszédéről hivatalos je­
lentés még nein érkezett hozzám s 
e é s mé°? nőm kívánok ezekkel a 
kíiele líésakkel bővebben foglalkozol. 
Különben i; az a véleményem, hogy 
raa már bizonyos fölénnyel fogadba* 
tunk minden ilyenfajta megnyilatko­
zást, mert

hiszen az állami szervezet abszo­
lút jól működik

ás már ml vagyunk azon, hogy mgy 
veszedelemnek tekintsünk olyan 
vakmerő nyilatkozatokat, amelyeket 
az állami apparátus a saját erejével 
tud ellensúlyozni.

Budapest sajtója izgatottan tár­
gyalja Héjjá? fenyegetéseit. A kor- 

rőilon nyilatkozata smkitse

ben

két mondott:

zatok miatt, melyek elhangzóit^, 
ügyészségnek eljárni lehetetlen. E; 
se! kapcsolatban Héj jss nyílt leve; a 
tett'közsó a kurzus egyik kőayom -

A legutóbbi n \ i-tesábsb. Azt írja: ^
lstkozaxom körül nagy vita Umadi.
Akik ross hisoemüm; magi arazz
szavaimat, azokkal nem állok vhúf 
akik félreértettéi", azokat kötelessége üí 
felvilágosítani. Két és fél éve Kecs 
komáién azt mondtam, hogy rceg- 
h ijiok a törvényes rend előtt .- 
gzembesMáliok azokkal, akik n re- - 
dot fel akarják borítani. Azt Ii-ujl:, 
ez o len senkinek nőm lesz kifogás-i. 
Gömbös kijelentette, hony m ? vau
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z^lmárcl és eggedelmességéről 
biztosította Héjjast.

Temesváron űzőmbe hsiyeztés &z uj 
gyártelepet. A temesvári fiók vázáié 
s-óvel is őket bízták meg éi Bimstill 
havi jelentéseiben úgy informálta 
aradi ig-izgatőságot, hogy az uj gyár 
telop a legfényesebben dolgoz!*:, Bira- 
5-1 illek p-urumcsára í-z £.radi saappan- 
főzőgyár vezetőji is át-átutezois Tö­
més varr?, vhol heteket töltött és így 
az aradi üzem pangásnak indult. Az 
i: asgatőságaak feltűnt a gyakori uta­
zás és az, hogy az állítólag fényesen 
rentábilis temesvári gyártelep semi- 
lym tényleges eredményt nőm tudott 
felmutatni, holott mir jóideje műkő 
dóit.

Egy meglepatésszerü ellenőrző 
vizsgálat elképesztő módon fejtette 
meg an Alfa igazgatósága előtt a te­
mesvári fióktelep rejtélyét. Kiderült, 
hogy mialatt Bimstill és társai a cég 
költségén utazgattak Temesvárra és 
fizetést húztak ez Alfától, elhanya 
golták a temesvári gyártelepet, mely 
úgyszólván a tönk szélére jutott. 
Ezzel egyidejűleg Birnstillók Temes­
váron konkurrensgyárat alapítottak 
az Alfa pénzén és Krauser, az aradi 
szappanfőző vezetője szintén a Bírn 
stillék gyárában dolgozott betekig, 
mialatt Aradról is fizetést húzott. 
Érdekes a feljelentésnek az a része, 
amelyben az Alfa igazgatósága hűt­
len alkalmazottainak az Alfa birto­
kában lévő leveleinek alapján meg­
állapítja, hogy Birnstillók elég vak- 
merőek voltak ahhoz, hogy ez ar^di 
cég révén szerzett pénzükkel felépí­
tett konkurrens vegyészeti gyár be­
rendezését is az Alfa műhelyében, a 
gyár munkásaival és anyagából ké­
szíttessék.

A gyár feljelentésére as aradi 
ügyészség bűnvádi eljárást indított 
Bimstill, Friedmann, Zucker és Krau­
ser elleu. Az első tárgyalást a na­
pokban tartotta meg a temesvári 
törvényszék, amely az ítélet kihirde­
tését Hexaer Béla kolozsvári tanú 
kihallgatása utánra halasztotta.

— A bírói függetlenség az uj al­
kotmányban. Bukarestből jelentik: Az 
alkotmány reform előkészítő bizottsága 
ma újabb ülést tartott, amely s bírói 
függetlenség kérdésével foglalkozott. El­
határozták, hogy ostromállapotot csakis 
a parlament proklamáihat szavazás után. 
Az ülés végén megbízták Dissescu elő­
adót, hogy a javaslatot végleges formá­
ban megszövegezze.

családot
Egyben figyelni; hétzjj-vuuQ a keres hány 
nemzeti irányz*t bukására számító 
nemz skontó sajtót, hogy számítására 
rá fog cáfolni. A határosai! javal­
lat elfogadása után Buda vár y indít­
ványára küldöttség hívta meg Héj- 
jasí meg Pcóaayt. j

Héjjas a tomboló tömeg vállán 
vonult be az ülésterembe.

majd az elnöki asztalhoz ölve, a 
következő beszedőt mondotta:

— Egy ország akkor veszett el, 
amikor a feje beteg. Ilyen feje Ma­
gyarországnak Budapest. Kecskemét­
ről jövök, ahol egy orvosbarátom sú­
lyos, életveszélyes operációt végzett 
egv betegen. Az orvos kérdésemre 
kijelentette, hogy rzökség esetén 
megismétli ezt az operációt, mert 
kötelessége a beteg életét meg man 
teni. Múltkori nyilatkozatomra mond­
hatnak akármit, én még nem adtam 
ki az utolsó parancsot. Mind g telje­
síteni fogom kötelességemet, smely 
azt parancsolta, hogy a hazáért 
mindig előre menjek a megkezdett 
utón. Egyet mondhatok nektek ha 
a magyar ég bármely táján villám­uk és menydörög,

Budapest számára én le-zek az 
istennyila.

A rövid b os lédet mony dörgő t;ps 
és éljenzés követte. Prónay megh-i- 
toltan köszönte inog a lelkesítő sza­
vakat és rövid beszédében ■ kijelen­
tette, hogy mindenben csatlakozik 
Héjjas kijelentéseihez.

Rakó vssky Iván, a gyermeteg 
beiügymiüisz er a „Nemzeti Ujság“- 
ban ma a következőkben i yilatkozik 
Hájjaa bestédéről:

— Mindenesetre nagyon szép, ha 
valaki meg van győződve arról, hogy 
vannak az országban olyan tömegek, 
amelyek enged el masked a ek neki. 
Ilyen kijelentések felette alkalmasak 
ma, hogy a gyűlésen hangulatot 
keltsenek. An istennyilát is egész 
szép formula emlegetni ás lehet, hogy 
vauntsk istennyilák, amelyek le fog­
nak csapni, de hol vannak azok ? 
Héjjas Iváot senki sem fogja meg­
akadályozni abban, hogy parancsolat 
kiadjon. Héjjas égés; nyugodtan 
kiadhat parancsokat, de nem lesznek,

Az U] Kelet tudósítójától

Egyre gyakrabban érkeznek hoz­
zánk len-lék a vidékről, amelyek 
telő vannak oknéiküt zaklatott, meg­
hurcolt, bánta!mázott és anyagi rom­
iádba taszított e rTöerek orvoslásra 
síig számítható panaszával. As el- 
panasz Ti esetek sziute megdöbbentő 
bizonyítékai annak, hogy az állam 
egyes vidéki exponensei képesítő?, és 
intek igen cia hiányába i túlbecsülik a 
rájuk "bízott hatalmat és visszaélnek 
vele. Á törvénytis zielet ős a diszci­
plína leromlott és ez az állami kon­
szolidáció egyik legnagyobb aka­
dálya.

A mai postával Jakab Ferenc 
nagyszentmiklósi lakostól kaptunk 
panaszos levelet, amelyben megírja, 
hogy jutott az ottani ciendőrség jó­
voltából koldusbotra kilenciggu csa­
ládjával. Á levelet néhány jelenték­
telen elhagyással itt közöljük:

— Szomszédságomban van egy 
kávéház, amelyet a forradalom után 
őzv. Reiner Mártonná vett meg. Az 
özvegyasszocy vezetése alatt az üzlet 
nőm vált be s ezért Reinerné az épüle­
tet kiadti a c endőrségnek évi nyolc­
ezer lei bérért. A csendőrök 1921 
január eb éjén be is költöztek a 
házba. Rememé ezáltal elvesztette 

i i z iíélmérési jogát, de r kilő ött 
házbér helyett is csuk nyolc-:záz leit

törvényes rend erős híve é-i az ösj- 
S28S kijelentései vagy -e. múl r.i. t h”. 
a forradalmi időre, vagy a jövőr: 
voü atkoznak, amely az ő tép előőrse, 
ben úgy lőnie fel, mintha akn 
mun- a folynék ez e.Uen ős & nemzz-: 
ellen zgembefordulván a j lenleai 
renddel. Raesay Károly a Híz ma 
délutáni ülísén ez ügyben meginti r- 
pellálja a belügyminis tért.

épülete szintén üres. E.ékből a köz­
ség tizenöt szobát akar üziethüy;- 
ségnek kiadni. Van még két szerb és 
egy román iskolaépület és k á iaia.i 
más la t -nyáaak megfelelő helyisé./. 
Da ő:c rag-iszkodnak a kávéd 1 hoz;, 
amelyre nekem is szükségem va , 
mert a régi lakásomnak se piucfje 
nine y de nem is épült tizhtne- - Ás i 
kor a szállodát megvettem, a magam 
pincéjét el. cl .am, Reinerné pincéjét 
nem tudom megkapni. Két szék so- 
zöít a p -,d alá estem ős mert nincs 
annyi pénzem, hogy Pales/.tlnána 
vagy Mexikóba men jer, kénytelen 
vagyok kilenc .dmagammal szenved 1. 
ameddig kibírjuk.

— Abban, hogy Kolozsvárról, 
vagy Bukaresttől jöhetne val>.n i 
segítség, már nem bízom. Kolo?.-,- 
várról több i^bon fölszóli'ották a 
csendőrséget, ürítse ki a házamat -:s 
költözzék a gardavági iskolába, tőt 
egy héttel ezelőtt távirati ula-it ;s 
jött Kolozsvárról, hogy a csendőrök 
három órán belül adják vissza a tő­
kést. De itten az a közmondás jár a, 
hogy fölebbvaM nincs, a legnagyobb 
ur a bíró, törvényt respektál .i nem 
szokás, az iratok, tárgyalások sorsa 
teljesen a bírótól függ. Nagynehozen 
sikerült egy alkalommal fölebbez- 
nem, de a tárgyaláson kisütötték, 
hogy ép az ellenkezőjét feleibe-ztem. 
mint amit akarok.

Á levél további részében Jakab 
Ferenc keserűséggel panaszolja, hogy 
nemcsak ezrekre menő kára van, da 
a töcrejutás fenyegeti, ha továbbra 
is megfosztják kenyérkeresetének fel­
tételeitől Éj megismá-li, hogy ked­
ve:: ő fordulatod alig remél, mert meg­
mondották neki. ho^-y még ha a ki­
rály maga a faluba menne s meg­
parancsolná a csendőrscgaek, hogy 
ürítsék ki a házát, akkor sem men 
nének ki belőle.

— Az ital mérési engedélyi ón 
kantom meg. 1922 január hetedikén 
m gvette n Rsinernétól a kávéházat, 
amely egyszersmind szálloda és ven­
déglő D. D ? cmk azért vettem meg, ] 
mert a csendőrök nem voltak meg- ! 
eléged re az épülettel és már már at 
rsk diáitok maguknak. És mégsem ; 
engedtek b; a házamba, holott itt 
száz és ssác iakáí van. Egyizben 
megjelentem a lakásbivatdb?n Gr 
tolt tárgyaláson, do mint z-idő, 
alig szólhattam bele. Eimordot- 
tam, hogy égés? u’eák va nak üres 
lakásokkal, do trra azt a feleletet 
kaptam, hozy „la jidan, eure ??ftelf §:e 
cu caae, nu yjutu nu — a zsidói, eki 
spekulál a házával, r.em segítjük. 
Tehát azért nem juthatok a házumbe, 
mert zűdó vagyok.

A megszűnt gróf N ikó-féle 
urad Mom kastélya és legtöbb mellék-

Befőtte u hitelesíteti paiac- 
üboi'hás F hah és poharak 
Tábla G fhggö és fali

lámpák
raktárról azonnal megrendelhetők
Mutter fesfyéPBfe
Oííj—Kolozsvár, Plata M. Viíeazul 
i>. Szécbenyi-lér) 39 Telef. 9—54.
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üa v- 
erel- PIL
;. Ez 
hi-3'. A jrancia
í 82Ő- :? hagyományos 

pelte meg július 1 
vétele etimbőlumr 
dc-ikodáubar. A J-naA
rátyi böitin, a 
vír*, melynek fa! áj 
néperő ökülcsapási 
bevétele: a ft*dnci| 
n&k győzelme a?

A frascii
évben nagy düsíel 
tnesai üli meg Julii 
M ünnepek, nagy| 
tjalékezések, idókj 
benső tártál nutat 
Cí&b & csremónía 
A Bastille lére
napján, a köztáj 
•elmének évfordi 
között ott voll
'-stales Francit! 
Millerand és Fc 
annyian. Ugyana^ 
társaság győzelmi 
akik tétlenül nézik 
életbalál-küzdelmét! 
csak rajták mulcj 
nem a kuztár.-iasá; 
sen ebből a kikde 
el az ünnepek n< 
és alakulnak át h.

O Nem a pará| 
Lfcuein a tattaloi 
Bzsbad hiányozni! 
-nnepségeknek ns 
var. Aki a világvl 
sikerük titkát isme 
e izei. A lényeg: 
TÍlágf elfogás. A 
ceremónia. Az üm 
ami kiemelkedik aj 
más, mint a hét k{ 
Az ünnepek sziikj 
fogékonnyá a lelke 
A megérzésekre, ál 
tüényomják emléí| 
egy prcsétnyoiót 
ilyen kép adja 
irányát. A világi 
élet elfogást. Az ül 
rak formáiéi. É* a| 
életben gyökerező 
ej ünnepeket tudi 
gnkbél.

A zsidó zte/j
r.ilme is mutat nét 
termelést. L igszabt 
rogy a zsidó nu 
szsoika is egy ilye 
ünnepe a zsidó nej 
-án».k évfordulója, 
aknak: ezen a ni 
áhítatában nyilaik 
A- formák különbc 
az istenes lelküek 
n&k él maié rác 
-Ottért. A fiatalok 
ucKolnab és hallgi 
-^z is templom, ez 
íetteknak szent b 
&z ünnepet, amit i 
termelt magából, 
n& engedjék. Meri 
tes?.i a lelket, tem 
stkben és erőasé 
Ko]őrs váron csak 
Eek jutott eszébe 

hogy íz arrt 
tolták a jéhir kö 

‘szágban, hogv 
n6Pof: zsidók! T
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PILPUL
A 'randa köztársaság ez évben 

- hagyományos keretek között ünne­
pelte meg julius 14 ét. A Bastille be­
fele szimbólummá leit a franci* goz- 
delsodásb&r. A Bastille, as utolsó ki- 
s!y; böitin, a reakció utolsó fdlieg- 

ví;í, lüilynek falai porba hullanak a 
néperő ckülcsapásai alatt. A Bastille 
:s vétele: s francia forradalom eszméi- 
r;v-k győzelme as abszolutista királyság 
-v;'ti A fratcii köztársaság minden 
érben nagy dísszel, hivatalos appará­
tusai üli meg julius 14 át Kár, hogy 
u ünnepek, nagy ceremóniái népmeg- 
txlékezések, idők folyamán elveszítik 
pens' tartat nukat és csak a keret, 
t,f.k a oremőaia marad meg belőlük. 
A Bastille lerombolásának emlék­
lapján, a köztársasági eszme győ- 
•e,mérek évfordulóján az ünneplők 
között ott volt az egész hi- 
••stalcs Frar.ciiország, Poincsré és 
Kallerand és Fock marsall és mind­
annyian. Ugyanazok ünnepük ü kcz- 
;;:ia>ág győzelmét, a reakció bukását, 
sUí tétlenül nézik a né net köztársaság 
eAíkaláí-kiídelmói a reakcióval. Új ha 
„;3k rajiak múlna, akkor bizonyára 
At u s köztársaság kerülne ki győztí- 

r. ebből a küzdelemből. így veszítik 
H iii finnt pék néki a belső tartalmat 
H almainak át halott parádékká.

■ Sem a parádé az, ami fölösleges, 
ns .em a tartalom az, aminek nem 
(•zs bad hiányozni. A parádénak, az 

épségeknek nsgy népnevelő hatása 
Tai. Aki s világvallások fejlődését és 
e.i-xük titkát ismeri, az tisztában vau 
ezzel. A lényeg: az a hit. Az erkölcsi 
-■lágfelíogás. A kort: a templom. A 
eren.02.ie. Az ünnepi hang és minden, 

ami kiemelkedik a megszokottból, ami 
ní>?. mini a hét köznap: ami ünnep. 
As ünnepek szükségesek, ük teszik 
fogékonnyá a lelket a megsejtésekre. 
A ne,érzésekre. A megértésekre. Mert 
:előnyomják emléküket a lélekbe. Mint 
f?y ecsétnyoxót a vit s ba. Es sok 
:.;er. kép adja meg a gondolkodás 
.rá'jyát. A világnézetet. Az erkölcsi 
í.íi:olfogást. Az ünnepek életeket tud 
■'.ík formái ni. La as igazi élet, az igazi 
- etucn gyökerező mozgalmak mindig 
L, ünnepeket tudnak kitermelni ma­
gukból.

.4 zsidó nemzet legújabb törté- 
a mutat néhány ilyen ünnepki- 

lernrolést. I.rgszebb bizonyítéka annak, 
4igy a zsidó nemzet él. Tamusz hu 
í-acika is egy ilyen ujonuau kitermelt 

s a zsidó namsetn k Horzl h*lá- 
-áust évfordulója. Ahol csak zsidók 
Aäcck ezen a napon &z emlékezés 
ib'tatáozn nyilatkozik meg a néplékk. 
i :ormák különbözők. A régi vágásúik, 
í: Ateues lelküea templomban monda- 
hab él maié racbamim-ot s nagy ha

A fiatalok népünnr-pségeken szó 
.óinak és hallgatják a ezőnoalsto'f. 

űr i® templom, ez is ünnep. És a hiva- 
üttakcak szent kötelességük, hogy azt 
*2 ünnepet, ami: a néplélek egyszer ki­
termelt magából, soha feledésbe menni 
26 e gödjé ?. Meri az ünnep fogékonnyá 
•es?.i á lelket, termékennyé a nxgaejté- 
^tkben és erőssé a hitbe i. Kár, hogy 
4olo’.sráron csak a zsidó cserkészek 
TpK jutott eszébe Herzl halálának m pja. 
nar uogy t,z arra hivatottak, elmnlasz- 
•olták a jóhir követeit szétküldeai az 

‘szádban, hogy meghirdessék a nagy 
-8?ot zsidók! Tamusz húszadika van.

Monarchist» merénylet Millerand 
ellen a folios 14-iki Bastílle-önnepen

A merénylő tévedésből a rendőrfőnök aotófára lőtt 

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Páris, ju ius 15 A B-s illa bevé­
telének évfordulóját a szokásos ün­
nepségekkel ülték meg. A Long- 
champs-on katonai parádé volt, ame­
lyen résMvetíek a kormány tagjai és 
a diplomáciai kar. Millerand köztár­
sasági elnök íz amiét tartott a kivo 
nuli csapatok felett. Mikor a monet 
visszatért a városba, a Mirigny-ave- 
nauo egy ismeretlen ember a reud- 
őrprefektus felé lőtt, de a golyók 
nem találtak A merénylőt elfogták.

A Havas ügynökség jelentése 
szerint Nrudin redőrfőnök eben téve­
désből követték el a merényletet. A 
tettes Bounes Jurenic, húszéves autó­

gyári rajzoló. Három zor lőtt rá a 
rendőrfőnök autójára, abban a hi­
ss-emben, hogy Millerand elnök ül 
benne. Az elnök a második autóban 
ölt. A tömeg a merénylőt véresre 
verte és átadta a rendőrségnek. A 
merénylet Ekkor történt, mikor a 
hivatalos személyiségek a osapatszem- 
léríl visszatértek. Millerand autója 
megállt egy pillanatra, de rögtön 
tovább indult Az elnök csak a par­
lamentben tudta meg pontosan, hogy 
mi történt. Á rendőrség megállapí­
totta, hogy a merénylő monarchists, 
Bsi egy évig már büntetve volt 
izgatás miatt.

A magyar kisebbség politikájáról
nyilatkozik dr. Paál Árpád az Uj Keletnek

tfEgyüttes az utunk a többi kisebbséggel*
— Az Uj Kelet tudósítójától —
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H1YAS DEZSŐ
Timisoara

Ponyva

Zsák, ponp $
minden méretben

Boshimts József, Huj,
Str. Regina Maria (Deák F.-u.) 15.

Az Erdélyi Magyar Néppárt va­
sárnap délután félhét órakor a Köz­
ponti-szálló emeleti termében nagy­
szabású értekezletet tart, abból acél­
ból, hogy a demokratikus elemeket 
országosan megszervezze. A gyűlés, 
amely az erdélyi magyar Képkisebb 
eég demokráciája manifesztációjának 
kőizül, bizonyára foglalkozni fog a 
Mágyar Szövetség sokat hánytorga- 
tott ügyével is. Értesülésünk szerint 
többek között a Magyar Szövetség 
uj szervezeti szabályzatának a terve 
* étét is meg fogják itt tárgyalni. Az 
Uj Kelet megszólaltatta Paál Árpád 
doktort, az Erdélyi Magyar Néppárt 
sle’nökét, aki a Magyar Szövetség 
egyik alapítója volt és aki Erdély­
ben a magyarság - demokratizálódá­
sának és a haladás vonalára való 
irányításának kiváló reprezentánsa, 
Paál Árpád szives volt kérdéseinkre 
az erdélyi magyarság politikájáról, 
elsősorban a Magyar Szövetség fel­
adatairól a következőkben nyihtkomí:

— Alelnök ur koncepciója sze­
rint mi a Magyar Szövetség rendel­
tetése ?

— Felfogásom szerint a Magyar 
Szövetség a magyarság nápkisebbségi 
képviselete. Meg/sa msga a fogalom a 
nőpsisebbségről, asoobau aonak valami 
szervezete, megfoghalósága, tárgyalni 
és megjelenni tudó alakulata is kell 
hogy legyen. Mindaddig, mig tz állam 
a népkisebbségi kérdéseket nem ren­
dezte, őmsga rászórni, hogy a nép- 
kisebbségek iránt saját maguknál ér­
deklődjék. Mikor pedig a kérdésüket 
már rendezte, akkor a rendezés ered­
ményeként előállott jogoknak a gyakor­
latára, védelmére, szán onUrtásárs és o 
jogok keretében való áilamépitő alko­
tásra kell hogy a nemzeti egyéniségnek 
valami működő és saját magát folyton 
kifejező testületé legyen. A fő ennél a 
testületnél, hogy a magyarság teljessé­
gét, vagyis a magyar nyelvű és kul­
túrája s magákat magyarosnak valló 
minden romániai állampolgárt Iegíár- 
gyilagosabban képviselje. Ezért tehát 
pártpolitikai és osztály érdekeltségi szín­
vonalak tói teljesen különéliva, a nép­
kisebbségi jogállománynak — hogy 
agy mondjam — alkotmány tudományi 
érdektelenséggel való nyilvántartójaként 
működne a Magyar Szövetség. A nép­

kisebbségi meglevő jogállománynak a 
továbbfejlesztése már újabb célkitűzé­
seket, küzdelmi irányok kiképzését, 
továbbhaladó mozgást, szóval: felfogás­
beli csoportosulásokat, pártpolitikai mun­
kát jelent. Ez & továbbfejlesztés s pár­
tok dolga, a megtartás a Magyar Szö­
vetségé.

— Milyen viszonylatot gondol a 
Magyar Néppárt a magyar politikai 
pártok ée a Magyar Szövetség körött 
célszerűnek ?

— Előbbi feleletem utolsó monda­
tai jelzik, hogy a pártokat hogyan 
képzelem el a Magyar SKövetséghez 
való viszonyukban. Vaunak is vele ös­
szefüggésben, de inkább nincsenek. A 
magyarságon belül több pírt irány is 
elképzelhető, mert valósággal is vannak 
különböző életirányok, melyek kapcso­
lódnak & cépkisebbségen kívüli más 
életirányobk&l. Ezeknek az éíetirányok- 
nck a felvételét végzik a pártok. E 
pártok annyiban összefüggésben lehet­
nek a Magyar Szövetséggel, hogy a 
maguk érdekeltségeinek nápkiseöbsógi 
szempontú vonatkozásait a szövetségbe 
beleviszik ás igy a szövetség mindon- 
irányn teljességének & felgyüjtését el­
végzik. Azonkívül amit a pártok eset­
leg uj répfeisebfcségi jogként kiküzd- 
hetnek, azt is a meglevő jogállomány­
hoz csatoltan a Magyar Szövetség őr­
zené. Egyébként as ónban a pártok ön­
állóan, maguk szabják meg irányaikat, 
küzdő módjukat s e tekintetben a párt- 
politikán és érdekeltségeken felüiállő 
Magyar Szövetséggel összefüggésük 
nem lehet.

— Milyen eszkösokkel vélik el­
érhetni a kitűzött célt ?

— A Magyar Szövetség célja a 
népkisebbsógi jogok megtartása. Ennek 
eszköze r magyarság teljességének az 
öesscgyüjtése é* a megtartásért való 
szervezett élete. A pártok célja a nép- 
kisebbségi jegok fejlesztése. Ennek az 
útja a politikai, közgazdasági és kul­
turális aktivitás olyan irányban, hogy 
azt az uj áliamalakulás minden ténye­
zője egyúttal az államélet produktiv 
fejlesztésének is tudja látni és érezni.

— Milyen kapcsolatot vélnek terem­
teni a többi kisebbségek hasonló 
szövetségeivel és politikai pártjaival ? 

— A többi kisebbségek hasonló 
szövetségeivel nemcsak párhuzamos,
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hanem több ponton együttes is az 
utunk. TjMí ennek megfelelően pár­
huzamos haladásra, sót együttes föl­
lépésekre kall törekednünk. Különösen 
8 pártok működésére nézve kell, hogy 
ez legfőbb irányadó siempmt legyen, 
mert a népkisebbségi szempontokon 
tol is az egyes nép kisebbségeknek van­
nak közös gazdasági, kulturális vagy 
osztálybeli érdekeik, melyekért egy-egv 
közös politikai vagy gazdasági blokk 
eredményesebben tud föllépni.

— El tudna e képzelni egy közös 
formulát valsmannyi nemzetiség ha­
sonló alapokon való megszervezésére ?

— Ilyen köz's formulát el tudok 
képzelni, de tisztán csak a népkisebb­
ségi eszme nemzetközi jogi fogalmának 
az alapján, tehát a párt irányoktól külön­
vált an, valami olyaníéle össeesitőbb 
alakban, mint ahogyan a Magyar Ssö- 
vetségeí elképzelem külön a magyar 
kisebbségre nézve. Csehszlovákiában 
van már népszövetségi liga: ilyen ligába 
itt is nemcak a népliaebbságek, hanem 
a népkisebbségi eszme államrendező 
és pacifikus jelentőségét átértő, tehát 
hazájukért legem bsriesebben és igy 
végeredményben leghatásosibban tenni 
akurő néptöbbségi elemek is b?vo- 
nulhatnámk.

— Hogyan viselkedik a Magyar 
Néppárt az ellenzéki akcióval szem­
ben és meghívás esetén elmennek-e 
a gyulafehérvári nagygyűlésre ?

— Ae erdélyi Magyar Néppárt nem 
törekszik meddő feritioizmusra, kenem 
az államalakuláscak regionálist* irányú, 
tehát minden országérdsket és minden 
nyelvű népet kielégítő fejlesztésére. 
Ennélfogva az ellenzéki akciókat is 
ebből a szempontból nézi, vajjen azok 
nem egyszerűen hatalmi viastodások-e 
s vijjon van e azokban a különböző 
nemzetek együtfmüködéséaek és arányos 
réssvéleléntk a biztosítására követke­
zetesség, alkotó készség és alkotó erő. 
Ha a mindenkori kormánypártokban 
meglenne ez, természetesen a Magyar 
Néppárt irántuk is megfelelő rokon- 
szenvvei volna. Ezidősserint azonban 
inkább as ellenzéki pártokban lát s 
bü’öaösen as erdélyi román nemzeti 
pártban a Magyar Néppárt olyan 
veíleitásokat, amelyek iránt jogos vára­
kozással lehet Ebből folyólag véle­
ményem az, hogy & Magyar Néppárt a 
gyulafehérvári nagygyűlésre való meg­
hívást is készség goi el'ogadcá s ha 
nem is tüntetőén, de szívesen részi- 
veim e ott olyan szerepben, ahogytn 
azt a meghívók az erdélyi élet jobb 
kihangi nlyozásáárt célszerűt ek tarsa- 
nék Híngsaly orom azonban, hogy 
eszei a megjelenéssel se tüntetni r.em 
akarna, se tüntetni nem fogna, hanem 
egyszerűen a más erdélyi nemzetekkel 
vílő együttműködési hajlamát kívánná 
kifejezni. Vglsmi emelkedett lelküség 
teremtésére szeretne bí folyni. Ez az 
emelkedett^ íelküség valatogy így 
bessél: Én szeretem az én népemet, 
te szereted a te népedet s mindkét nép 
szivébe és eszébe világosságot keli 
ültetnünk. Éa is, te is a műveltség felé 
akarjuk vezetni népünket, hogy e 
műveltség folytan és annak hatása alatt 
szeress a egymást s agy akkor szeretni 
fogjak mi is egymást És meg fogjuk 
érdemelni mindketten ezt a szerzetet.. .

Megnyit! Schwarte Ignácz
köny?- éspapirkereskedése
Str.G.Baritiu (Malom-u.) 16

Fürdőszezonra
fürdötrékóf, lepe­
dőt, törülközőt, 
trotilranyag szük­
ségleteit előnyö­
sen beszerezheti

lep,
Heisz e Molnár

Quermektrikó és zok- 
133* niból nagy választék

békebeli minőségben.
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HÍR
— Az Igazságügyminiszter meg 

van elégedve Erdéllyel. Bukarestből 
jelentik : A „Vütorul“ mai száma inter­
jút közöl Floresou igazságügyminiaeter- 
től maros vásárhelyi ős kolozsvári átjá­
rói. A miniszter kijelentette, hogy ag­
gódva lépett a marosvásárhelyi táblá­
hoz és törvényszékhez, de legnagyobb 
örömére konstatálta, hogy a különböző 
nemzetiségű bírák között teljes a har­
mónia s az ítéletek perfekt román nyel­
ven vaunak szerkesztve. A miniszter 
megállapítja, hogy as erdélyi iörványek 
közül igen sok nagyon fontos, amelyek 
megérdemlik, hogy felvegyék őket a 
regát törvénytárába. Kolozsvárt az osz- 
szes igazságügyi hatóeágokoál msgas- 
nivóju személyzetet ismert meg, amely 
fényesen teljesíti kötelességét. Ami a 
fizetésrendezést illeti, Fioresonnak a bi 
rák erről egy szót sem szóltak, a kor­
mány azonban többet gondol orré, mint 
magúk a bírák. Az igazságügymicisster 
még dicsérettel adózik a kolozsvári táb­
lánál konstatált praktikus rendszernek, 
amelyet igyekezni fog mindenütt ottho- 
nositani.

— A népszövetség julius 17 én 
kezdi tárgyalni a Palesztina-man- 
dátumot. Londonból érkezett távirat 
alapján az Uj Kelet arról adott liirt, 
hogy a népszövetség julius 15-én 
kezdi meg uj ülésszakát Londonban. 
Tárgyalásainak egyik legfontosabb 
pontja a palesztiaai mandátum jóvá­
hagyása lesz. Újabb táviratunk most 
arról értesít, hogy a népszó retség 
nem julius 15 én, hanem julius 17-án 
ül össze. Napirendének első pontja 
a Palesztina-mandátum. Az sngol 
kormányt és a jóváhagyás iránti ja­
vaslatot lord Balfour fogja képviselni.

— Pilsudszky koalíciós lengyel 
kormányt alakit. Variéból jelentik: 
Pilsudszky magára vállalta a kösvetiíést 
s két politikai csoport között. Azt hi­
szik sikerülnie fog koalíciós kabinetet 
ala's it sni.

— Az angol pénzügyminiszter j 
Amerikába utazik. Londonból jelentik:
Az angol pénzügyminiszter rövidesen 
Vasingtonba utazik, hogy az amerikai 
kormánnyal az angol adósságok kon­
szolidációjáról tárgyaljanak.

— Elfogadták a német atn- 
nesztia-törvéayt Berlinből jelentik:
A birodalmi gyűlés második olvasás­
ban tárgyalta az amnesztia-törvényt.
Á javaslat szerint sz amnesztia 
azokra terjed ki, akik 1919--20—21» 
ben hazaáruló váll alá ozásokban vet­
tek részt és akiket 1921-ben a rend­
kívüli törvényszék elitéit. A szoci­
alisták visszamenőleg az 1918-ban 
elkövetett vétségekre való alkalma­
zását Bajorországra is kérik kiter­
jeszteni, amely alól kivételt képez­
nének azok a cselekmények, ame­
lyek valamilyen monarchists törek­
vés, vagy a Kapp-puca előmozdítását 
célozták.' A birodalmi gyűlés az am­
nesztia-törvény egyes szakaszait a 
bizottság szövegezésében elfogadta. 
Hozzájárult, hogy a vasutassztrájk­
ban résztvettek, enyhe elbánásban 
részesüljenek.

— A sómérok Herzl ünnepsége.
Ma, vasárnap délután a Tarbut eótnér- 
csapatai Herzl hel&lának évfordulója 
alkalmából emlékünnepet rendeznek. Az 
ünnepség a Tarbut iskolaépületében 
(Eötvös utca 8.) fél három órakor kez­
dődik. Vendégeket a sómérok szívesen 
látnak. Az ünnepség befejezése után a 
sőmércsapatok nyári táborozásra indul­
nak, A táborozás hat hétig fog tartani.

— Egy londoni mészároslegény, 
Monaco trónkövetelője. Monaco uj 
fejedelme élig foglalta el trónját és 
máris vitáisá tették uralkodói jogát. Az 
uj trónkövetelő Gsorg Grimaldi londoni 
mészároslegény, aki nemes Grimaldi 
György Frigyes márkinak cimezteti 
magát. Trónigényét nyoloszáséves csa­
ládfájával támogatja. A génuai arany- 
könyv és a londoni nemesi hivatal sze­
rint őt illeti meg az utódlás joga. Gri­
maldi apja már meg is tette a szüksé­
ges lépéseket, hogy érvényt szeressen 
fia jogigényeinek. Beadványában el­
mondja, hogy Monaco nemrég elhalt 
fejedelme, Albert, 1887-ben megnősült

és ebből a házasságból született Lajos, I 
a mostani fejedelem. Ezt a házasságot j 
azonban két évvel később a pápa ér- , 
vény feledtette. A ezáli-frankok tör­
vénye szerint Lajos herceg a szentszék 
ítéletével elvesztette trónörökösödési jo­
gát. Eszei párhuzamosan a trónköve­
telő kimutatja, hogy 1687-ben a család 
akkori fejét, Grimaldi Sándor Mária már­
kit, XIV. Lsjos, a nspkirály, politikai okok 
ból száműzte Frrnoiiorezágból. A márki 
Londonban telepedett meg. Est az an­
gol ntmesi hivatal is igazolta és eszel 
bébi-.onj ült, hogy az angliai Grimaldik 
egyenes leszármazottjai Monaco uralko­
dóiul ának. Csak az a kérdés, hogy 
Grimaldiék milyen eszközökkel gondol­
ják Lajos fejedelem trőnörökJé.i jogát 
megzemmisitietni. Grimaldiék valószínű­
leg a Hohenzollernek dicsőségére vágy­
nak. akik szintén mészárosok. De míg 
Vümos császár a háborút* n szerezte 
képesítését, amikor milliószámra vitte 
vágóhidra az embereket, Grimaldiék bé­
kés mesterséggel igyekeznek kiérde­
melni Monaco trónját.

— Gátat vetettek a kolerának.
A bukaresti közegészségügyi igazgató 
ság jelentése szerint újabb koleraeset 
nem fordult elő.

— Bochls kolozsvári rendőrpa- 
rancsnok meghalt. Bochis Victor Ko­
lozsvár harmadik kerületi rendőrkomi- 
s?árusa pénteken délután hivatalában 
hirtelen rosszul lett. Minthogy belső 
fájdalmakról panaszkodott, a mentők 
bevitték a belgyógyászati klinikára. Az 
operáció, amelyből megállapították, hogy 
Bochis fájdalmait bőlazakadás okozta, 
már nsm használt. Az ó eteiős rendőr­
tiszt szombaton reggel meghalt.

— Augusztusban kezdik meg a 
görög-török béketárgyslásoka*. Kon­
stantinápolyból táviratozzák: A magas 
portát diplomáciai utón értesít éti ék, 
hegy a görög-török fcóketárgyalások 
augusztus első napjaiban kezdődnek.

— A nagyváradi rendőrök is 
sztrájkolni akarnak. Nagyváré dról 
jelentik: Tegnap délelőtt letartóztattak 
három rendőrt, mert megtagadták a 
szolgálat teljesítését. A három rendőr 
esete hasonló a nemrég Kolozsváron 
előfordult esettel. A rendőrök nem tud­
tak megélni a bavi négyszázadé nevén 
leies fizetésből és beadták lemondásu­
kat, amelyet nem fogadtak el. A 
három rendőrt átkiséríék as ügyészségi 
fogházba.

— Matematikai pály»dijat nyert 
egy angol gazdasszony. Angol lapok 
érdekes hirt köbölnek egy londoni lord 
házvezetőnőjéről, aU ma mindössee 21 
éves ás a cambridgei egyetem matema­
tikai pályadiját nyerta el. Miss Alice 
May Coote, amikor a pályidij elnyeré­
sének hírét közölték vele, épen aleó- 
szoknyáját foldozta. Miss Coote mag»?, 
nyúlánk termetű, vékony ajkú, magas 
homloku, fején fekete híjjal. Kitűnő 
gasdasszony, varr és kitűnően fez a 
konyhában, mintha fogalma sem volna 
a számtanról. Egy ízben okos s: ámítás 
sal a londoni tőzsdén nagyobb összegei 
keresett, amelynek sag its'gével a oun- 
bridgei egyetem matematikai fakultásán 
tanult három évig titokban. A kitűnő 
gazdasszony mord számlát tanárnő ;kvr 
lenni.

— Rendőri beavatkozás a ma­
gyar szocialisták párt yülésén Bu­
dapestről j-dentik, hor-y a tzocialisía 
párt tegnap gy ülést tartott a drága­
ság ügyében. A gyűlésen Jászai 
Samu nemzetgyűlési képviselő elnö­
költ. Propper Sándor és Farkas Ist­
ván nagj hvtásu bestédet mondtak, 
amelyben követelték, hogy a kor 
mány törje le a drágaságot és ha est 
nem" hajíar dó véghezvinni, akkor a 
párt minden erejével a?on lesz, hogy 
a pénzügyi viszonyok nyomós okok 
miatt rövidesen megváltozzanak. 
Gyűlés után a hut&laas törő eg az 
internacibnálét énekelte. Ä hatósági 
biztos felszólalása után abbahagyták 
a dalt és a marseillaiso éneklésébe 
kezáíek. A rendőrség többször szét­
oszlatta a tömeget, két munkást iz­
gatás miatt előállítottak.

— Budapesten szervezkednek az 
elbocsátott tisztviselők. Budapesti tu­
dósítónk jelenti, hogy ez elbocsátott 
tisztviselők gazdasági elhelyezkedé­
sük céljából szervezőbizottságot ala­
kítottak, amelynek ideiglenes irodája 
az Erzsébet-körut 4B. szám glatt van.

- Puccshirek Berlinben. Hems 
doktor, a néppárt veiére, mint Berlin­
ből jelentik, nyilatkozott egy újságíró­
nak és valótlannak mondja a monarchists 
puocsról elterjedt faireket. Nem tagadj, 
hogy 5 monarchists, de a puccsra 
belátható időn beiül - egyetlen józan 
német sem gondolhat.

— Piccéfsztrájk Nagyváradon. 
Nagyváradi tudósítónk jelenti : Néhány 
napja mait el, hogy a kolozsvári piooér- 

a ninnWo- teljes győselmóveisztrájk a pinoSrróg- teljes győzelmével 
végétért ás ma a váradi kávéházi 
alkalmazottak léptek sztrájkba, hogy 
emberségesebb megélhetési lehetősége 
teremtsenek megáknak. Á pincérek a 
tárgyalások folyamán elmentek a leg­
végső határokig, azonban a munka^ 
adók konokul ragaszkodtak a megaiaió 
ős a nyugati államokban már ismeret­
len borravaló rendszerhoz. Erre a 
pincérek összessége kimondta a sztráj­
kot az éttermi alkalmazottak kivételé­
vel, akik a sztrájktörvény értelmében 
nem hagyhatják félbe a munkát. A 
nagyváradi pincérség a kolozsvári, 
aradi, temesvári és marosvásárhelyi 
kollektív szerződések szellemében akar 
megegyezést a munkaadókkal, akik 
kicsinyes szempontoktól vezérelve, lehe­
tetlen'feltételeket ajánlottak a munkás­
ságnak. Remélhetőleg a nagyváradi 
pincérek bérmozgalma a kolozsvárihoz 
nasonlősn rövidesen vágeiér.

— Csíd előtt Románia faip ra
A napokban tartóit bukaresti fa- 
kongresszus éleshangu memorandu­
mot nyújtott át a kormánynak. A 
memorandum rövid tartalma a kö­
veiké?. 6 :

— Románia faipara semmivel 
sem kisebb jelentőségű a gabonater­
melésnél, azonban a hiányos vám­
politika és az aránytalanul magas 
kiviteli illetékek a tönk telére ^ so­
dorták a román fatermelést. Három 
év óta verpsnyképtelen a román fa 
külföldi viszonylatokban a magas 
vámok miatt és a helyzet annál sú­
lyosabb, hogy Románia lassanként 
elvesztette külföldi piacait. Ma ol­
csóbb az importfa az exportfánál 
és ezért a gyengevalutáju államok 
nálunk helyezik el felesleges kész­
leteiket. A magas vámtételeknek és 
a rossz szállitá-i lehetőségnek tulaj 
dn.tha'ó, hogy öt mil Herd értékű fa 
haver ma parlagon Romániában az 
elszállítás minden reménye nélkül. 
A faterme’ők azt mondják, hogy nem 
érdemes futerrueléssel foglalkozni, 
mert a nagyarányú befektettek el­
lenére is csak ötszázalékos tiszta 
nyereség érhető ei. Románia az 
utóbbi években 250 ezer vapmn főt 
termelt. Ezzel szemben 1920-ban 
csak 6332 vagon, 1921-ben 18818

Ávagon fát exportálunk. A vámilietó 
kék méltányos leszállítása esetén as 
idei exportot 20 ezer vagonra lehetne 
feljavítani.

— Uj SzofoMlesz-drámát fedeztek 
fel. A londoni .Egypt Exploration Fond“ 
társaság több tudóst megbízott az egyip­
tomi irattárak átvizsgálásával éu a 
tudósok munkája most szenzációs ered­
ménnyel járt. Ä társaság folyóirata 
feltünéstkelíő cikkben ismerteti az egip- 
toiógusok uj felfed sását, amely hivatva 
van teljes világosságot deríteni Szolok- 
lesz drámaírói munkásságának. A most 
felfedezett uj Sr of oklesz darab címe : 
,.A nyomkeresők“, hosszabb szatirikus 
dráma, amelynek azonban csak a felét 
találták meg. „A nyomkeresők“-ről már 
eddig is tudtak a kutatók Ó3 a most 
felfedezett félkéstiratokból minden való­
színűség szerint képesek as egész 
drámát rekonstruálni. Az egyik londoni 
Bzinhás már megszerezte as uj Szcfok- 
less darab előadási jogát.

— Egy keritőnő áldozata. Tasnádi 
Klára tizenegyéves cselédleány tegnap­
előtt délelőtt gazdája megbízásából a 
piacra ment bevásárolni. Mivel délután 
sem tért haza, gazdája bejelentette az 
esetet a rendőrségen. A leány anyja, 
aki tudomást szerzett az esetről, leánya 
gazdájával tegnap délelőtt a pieci áru 
soknál érdeklődőit a széparcu, jól fej lett 
leányka után. Egyik elármitőnő, aki 
ismerte a leányt, elmondta, hogy egy 
feltűnően öltözött, idősebb nő megszó­
lította a kis cselédet és hosszabb ideig 
beszélgetett vele, majd együtt eltávoz­
tak a piacról.

— Megállapították az albán- 
jugoszláv határt. A nagykövetek 
tanácsa — mint Páriából jelentik — 
végleg megállapította sz aibán-juge- 
szláv határt.

— Főldgázfúfiás Kecskemét hatá­
rában ? Budapestről jelentik : A Kecske­
mét határában fekvő S*é*tó-fürdŐ mel­
lett a közelmúlt napokban azt az érde­
kes tünetet észlelték, kegy a fürdő 
vizének felfrissítése közben a síivatto li­
gásra használt gép hirtelen felmondta 
E szolgálatot és a mély kút töfcté viiít 
nem adott. Először géphibára gondol­
tak, később azonban kiderült, hegy 4 
erőben keletkezeit légüres tér akadá­
lyozta a viz felstinre hozását Rövid 
idő múlva a gáz is jelentkezőit a esi 
végén, amely amikor gyújtóval közeli- 
teltek feléje, hatalmas lángot vetett, a 
mérnökök $z érdekes tünemény jelent­
kezését követő időpontokban újra ismé­
telték a kifcérktet, de akkor már ered­
ménytelenül. A szakértő közlése tzsrirí 
Kecskeméten már a tizenkét esztendő 
előtt viívezeték céljaira készült intek 
fúrásánál észleltek földgázt. A mérnö­
kük akkor kijelentették, hogy mitutgy 
h«>t báUzáx méter mélységbe való farás 
volna szükséges abhoz, hogy számot­
tevő földgázmennyiséget lehessen fel 
ezirre hozni. Ezzel a megállepitáíssi 
akkor az ügy elaludt. A földgáz minapi 
jelentkezése előrelbthatórn uj lökést fog 
adni B földgáükutatásnak, amelytől Kecs­
kemét vidékén a LghiteltérdemiSbb 
szakérőknek tudósítónk előtt haogsa- 
bvosott véleménye szerint igen komoly 
eredmény várható.

— Kifosztott marhakereskedő. Tu­
fán Páter, srásif-meei »srhaksres- 
kedő a szentpéteri vósáibíl jövet, 
betért a kolozsvári vásártér egyik 
kozmájába Egy fiatal cigányae:- 
izony telepedett melléje s beszélgetés 
köbben ellopta pénztárcáját, «mely­
ben tízezer lei készpénz és több 
marhalevél volt. A rendőrség rendőr- 
kutya segítségével megtalálta az üres 
erszényt a Pőtrovícs utca 9. ízátnu 
ház kertjében, a vasúti töltés mellett 
Az okmányok a Szamos partján ke­
rültek elő, egy trágydomb áléi. Ki 
derült, hogy a barátságos cigány­
menyecske Demeter Katica, cinkos­
társa, akinek a pé' zi átadta, Farkas 
György. Farkas Györgynek különös 
ismertető jele az. hogy felkelő. Á 
tolvajok u'én nyomoz a rendőrség.

— Megölte a gyermekét. Schaidt 
Mária cselédlány, aki a Ferme Józsii­
ul 62. szám alatt szolgált egy Horo- 
vitz nevű családnál, tegnap újszülött 
gyermekét megfojtotta s sz ágy alá 
letette. A gyikoiság után a cseléd el­
tűnt a házból. Keresése közben akad­
tok rá Hói oviizék a megfejtett csccae- 
móré s azonnal jelentést tetic-k tz eset­
ről a rendőrségnek.

— Elsülyedt a világ legnagyobb 
páncélosa Sidney bői jelentik : A France, 
s világ legnagyobb páoc^oia Lj Hato­
dom a parija feözi-tebcn elsüljed?. A* 
egész legénység odaveszett.

— Kútba fűlt kislány. A saamcs- 
falvai vámon túl eíterüiő Nagy Gábor- 
fsle tanyán Chiosa Mária kilencéves 
kislány több társával fordern ^ akart 
a nyitott int vályújában. A vályúba? 
nem volt vru ás a kislány vállalko­
zott rá, hogy a kaiból merítsen vizet. 
Da alig akasztotta ki a &ém ka cipó­
ját, a nehéz ^kutágas felszökött a 
magasba, a kisLny pedig fejjel le­
felé belezuhant a kútba J.usr.ó!tusi­
nak jajveszékelésére, minthogy vhio* 
sáék nem voltak otthon, ceus asgp 
későn vetődött cda íz egyik h&ef« 
aki utánaugrotí a kislánynvk és ki­
húzta a vi?ből. A szereire jétlenU‘
járt gyermek azonban pár percmu»8 
mephalt.

mű !

Női, gyermek harisoy»# 
keztyü és rövidáru nagy j 
választékban érkezett

Ischbein S
rövid és kötött áru üzletébe CLuJ 
(Kolozsvár), Plata Unírii (Mátya*
király-tér 29. szám. Bánffy-pa'0^
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a kormánypártban 
Stere és Marghíloman körül
Mivel leplezik a liberálisok szorongatott helyzetüket. 
Az ellenzéki pártok őszre halasztották el a paktumot

- Az Uj Kelet tudósítójától ~
A sok tanácskor ás, tárgy ni ás, nyi- 

.ataozst és iuterju4r.,dat nian a belpo- 
jíjjfeci helyzetben kezdünk világos ké- 
t-s; nyerni. Az erdélyi nemzeti párt, 
finely a kormányellenes íkció élén 
i'.sisd.

vég nem tudta az egységes ellen­
zéki blokkot létrehozni,

>'L-a.ábbis nem oh an formában. 8a i-" ‘ cí .
,tennek Mar m tervezta. Jörgs nem volt 
.-..Bjiandó az összes ellenzéki pártokkal 
sgvüttmüiödni és igv a tervezett stö-

■ •virfgből nemcsak Jorgáék, de » teke- 
,r;* demokraták is kivel nmadtek. Aldí 
■f, i. bbi páitot illeti, bt avatottak véle- 
aotcye srciict megoszlik. Mania Gyula 
fcrer.’nt ar. ellenzéki koalíció még nem
■ Atee, a tárgyalások, amelyeket ez- 
:: íny ban folytattak, tisztára informatív 
•?Bégüek voltak. Az eredmény szemle 
EÍí légiié, mert sikerült az ellenzék leg- 
mectősebb c oporijainak egy üttmükö-
Tüírc közös bázist teremteni és nem

,i vb kétségesnek, hogy az ellenzéki 
-. vfeK lóira fog jömi. Minden ó-Ivít;'ht 
: -a:felés, amely síerir t a m ö vétség 
,vt: .'étre is,jött volns, vegy bizonyos 
vihea mcgtíllsp:dások köttettek vclua,
? :eni£>i párt vertre megcáfol.

.-. / kormány párt táborában ezzel 
-■ meg var nak ló'S győződve,
r.-; i*y; az ellerzéki l ofJició Jo ga és a 

At ífc nélkül is létrejön már A 
E v riágy egyik tagja nyilatkozó t a 
.Let iá."-bar. és kijelentette : biztos 
Väfl-: aiásüg van !íIs, hegy a mei kor- 
v-‘vy Lillád eaotén

u,‘ sniu —Marghlfamsn—Averescu— 
Síire kabinet következik.

Érdeklődéssel figyeljük 'tusién- 
réz készülődéseit, — aiondo'tá a hói»,, 
n.SE:er — árui távolról sorú azt jelenti, 
'-•úgy bukásra számítunk. Meg vagyok 
-6.V gjŐK.'dve, bogy a liberálisok még 
- v 'kig nreltnon marodnak és csak 
: a;ink malik, hogy mtddig. Nekünk a 
V'. ,uvp szempontjai íoulcsak. Tudni 
ász:;as, ha valóban eltávozunk az
c:m.ásr eléről, kiknek a korába kerül a
x - -mányzáa. Boldogak lennénk, ha az
otúnunk íövetkező kormányzás felgi
rv- -'vodtík lehetnénk és bíznánk benne,

v as orssásrot lel? iismerotesen fogják - /
víVYitsm.

— Az erdélyi román nemzeti párt 
- folytatta a liberális minister —
:: cion létező ellenzéki Crake;óval tár- 
:r*;, de eai.k a látszat kedvéért. A 
.hz?e(t a Marghiiomanbai ós Sterével 

megegyezés, azné'yről tudjuk, hogy 
oedejezett tény &? a többi frakcióval 
vb; , tárgyalts csak üres forma.

— Es a kijelentés — vetette közbe 
s: íLmzski újságíró — inkább az in­
ti .ró benyomását kelti.

— Nem intrika és ne u kitalálás, — 
f-vi mélta lankodva a miniszter. A 

g seavatott&bb helyről közölték velünk, 
hogy Vajda Sándor, V.ád Aurél és Vik- 

' E öntései nyomást gyakoroltak Ma- 
n:c*£ é3 rá !-:ény szerit ették, hogy pskiu- 
o.:: F ssöa Marghilon annal, Avereícu- 
Yg, 'ic Sí éré vei ós a látesaíért ugyan 
ar-rtr £ többiekkel is tárgyaljon.

— És ha valóban igaz es a hír,
•-; i.rmi kifogása ellene a liberális 

som ánynak?
— Isten ments. Nem szándékunk 

r„í:. pártok belső ügyeibe avatkozni, de 
c. ánerick vagyunk, hogysn alakul a 

Vili sei helyzet utánunk. Oda kell tö- 
•f-ektácünK, üogy az egymást Követő 
termán?ok ne f gymás ellen, hanem 
egvzzési 8fgit7G és ogyR munkáját 
folytatva szerszzék meg Romániának 
nfazetkösi viszonylatban a megfelelő 
híA-et a szövetségesek oldalán, akikkel 
együtt vexekedlék ki a győzelmet. Olyan

kormány azonban, í mely ben Máig lilio­
mán és Stere ia helyet fcglalusk, Ro- 
míuiára néz o katasztrófát jelent a kül­
földdel s1 eélben és elsőt orbtu a szövet­
ségeseinkkel való vissor yank ban.

— Szövetségeseinknek talán bele­
szólását van a mi bei ügyeinkbe ?

— H-gyja kérem a tréfát. Erről 
nincsen szó; uom avatkoztak be ós 
ezután sem fognak beavatkozni. De a 
bizalom kérdéséről van szó. Milyen 
bizalmát kelthetnek a szövetségesek 
előtt Marghiiomkn ét Stere ? Hogy a 
nemzeti párt lesz felelős sz ő politi­
kájukért. Ha ezt megteszik sz erdélyi 

| politikusok, hatalmas terheket akasz í v 
! nak lábaikra ós aligha fognak halad 

hatni.
— És mi következik ebből ?
— Ebből as következik, hogy mi 

nyíltan és hangosan meg fogjuk mon­
dani, hogy egyetlen utánunk következő 
korú ánybaa sem foglalhat helyet olyan 
román peiitBiv, aki Mackensont szol­
gálta, mert ez súlyosan kompromittá’ná 
kíjpoliti k a i hely % etü uket

' "uvv Ds hiszen a jaaii egyetem re­
habilitálta Sittét, — mondotta az uj- 
sa^iro. X

— Váljóü cgőssségóre az egye­
temnek, — feledt 3 gúnyosan a miniszter.

— Az egyetemi tanács állásfogla­
lása után a kormány kénytelen lesz 
újból visszaadni s katedrát Sterének.

— Kónyte:düS Hát e;t igazán nem 
tudtuk eddig. f

— Sterének igában áll bíróság elé 
állítani a kormáét, ha nem nevezik ki.

— Negyoajől van, — fejezte be 
szavait a miniskor. Megérdemeljük, hogy 
Siere álluson,.körmünket bíróság elé, 
ha mi elmutiísztottuk bíróság elé álli- 

4bpí őt abban ez órában, loiikor vissaa- 
lórtüa^ az' ország fővárosába. A viszont 
látásra f*afkesztó ur.

A ,líberto^miniszter nyilatkozata 
politiMsi köt:ökbon^tűnést keltett, mert 
I bhő! nemcsak as demit ki, hogy a 
liberálist k minden fogad kopásuk ellenére 
érzik köze i vesztüket, de azv%is, hogy 
a közeljövő politikai harca nak -^.özép- 
pontjában Store Constantia ügyéi ^ny- 
szeritik bo s liberálisok. Nem iáhet 
kétséges, hogy Stere felhasználja jaen 
egyetem határozatát a magi rehabili- 
tác ójának kierősaakolására és igy a 
Siere-iigy i-j egyik ütközőpontja less 
a politikai ha coknak.

A liberális sajtó erélyes
offenzivát indított Síere ellen

és ezt az akciót a demokrata pártok 
lapjai is erőteljesen seH’ik. A. „Laote“ 
még a „V itorul“ nál is hangosabban 
veri félre a harangot ós azt követeli, i 
bog7 amennyiben Stere valóban vissza j 

jeki-r térni a jani egyetemre, hoznák 
jszőnyrgra ac egész Sióra ügyet, amit 
fannak idején elmulasztottak.

_ giere ur, ?. megszálló németek
I ema ügynöke — írja a lake isis lap 
I ahelyett, hogy örülne, hogy a nemzet 
j íolháborcdá-a nem eopöríe el, ma fe- 
I nycgeíőúrii mer. Azzal fenyeget a „Lu 
i mica“ hírhedt Ezerkeezíóje, hogy a-z 
I ellene megindult po'iliksi hajsza o*ői 
I a bíróság élőit fog menedéket keresni 

Store beszél politikai hsjssáióí, aki a 
bábom akti Berlinien alkudott Romá-
L iának Ausztria Magyarországnak való 
ekdásárői. Helyesen teszi, törvény elé 
a Stem ügy összes aktáit ás ha kido- 
rülne, hogy Sterével egyidejűleg más 
pDlitiknsok is bűnösek, nyerjék azok is 
el büntetésüket. A Síers-ügyre vegra 
világosságot kell doriteni, mert & román 
közvélemény nem tűrheti a hazaáruíók 
gerázdálkcdását a politikai fórumon.

A pEresBÍpáriban a S Ere-üggyel 
kapcsolatban nyugodtan megállapítják,

hogy sz egyetemi t&cáos d ön lése után 
Sterének '«örvényes joga van a kátéd 
rára és ezt a jogát érvényeciteni fogja. 
Az ellenzéki te naoe kosán okon a paraszt- 
párt egyik vezetője kijelentette, hogy 
azoknak eddigi eredményeivel teljesen 
meg varnak elégedve és

a további tárgyalásokat őszre 
habsztották.

— Ősszel tesz alkaln uk a liberá­
lisoknak mfggyösődri róla, hogy sem 
a közvéleményt, sem más faktorokat 
nem lehat féireveztíni. Nem lehet a 
figyelmet a Stere-ügy hsjáoál fogva 
clőráncigáU üiügye alett elterelni sz 
oi se ág «it almas r olitikai állapotáról. 
Gazdasági csőd elölt állónk, a kormány 
tehetetlen, tehát távozi ia leli. Erről 
van íző éa nem a jasii katedráról.

A nemzeti párt
tekintet nélkül as ojabb bonyodalmakra, 
egyenes vonalben folytatja eddigi ak­
cióját.

Pope vies Mihály a „Luptá“ nak 
sdott interjúban kijelentette, hogy Mold­
vában nem folytattak politikai megbe­
széléseket. Ami Jorgát illeti ha be­
utazza majd Erdélyt, akkor majd meg 
fog győződni erről, hogy a nemzeti párt 
az országra nézve vitális érdekeket 
képvisel. Meg ven győződve Brr ól, hogy 
akkor Jorga is elfogadja a nemzeti párt 
állárpontját. A Bukarestben eddig le­
folytatott tárgyalásokra vonatkozólag 
Popovics kijelenti, hogy nem kötöttek 
semmiféle paktumot, esek a regátbeH 
pártokhoz való közeledésről tárgyaltak.

A német nehézipar háborút hirdet
Scheidemann beszéde a sajtószabadság ellen

tudósítójától. —- Az Uj Kelet

Berlin, Julias 15. A német köztár 
sas ág 1918 ban a hoheuzollerni Né­
metország összeomlása után legelső 
politikai aktusaival sietett a sajtót a 
háborús, katonai ős politikai cenzúra 
gátlásából és bilincseiből kiszabadi- 
tani. A demokrácu legalapvetőbb 
kövaíeimónveintik vélt eleget tenni 
ez tel az aktussal a birodalom szoci­
alista vezetősége. Ha í-z ackori idők 
publicisztikáját és politikai irodalmát 
tanulmányom uk, egy egész sajátsá­
gos kép alakul ki előttünk. A világ­
háború" és a porosz milítarismus ko­
porsója fölött ar, idealista Németor­
szág legszebb várakozásai feszültek. 
Potsdam, mint a junker-miiitarizmus 
és osztályuralom szimbóluma, letűnt 
a nőmet glóbus irányításáról, hogy 
helyet adjon Weimurnak, a Goethék, 
Schillerek ás a nagy klasszikus filo­
zófia néhai középpontjának. Az újjá­
született német idealizmus Wcimarba 
hivía össze az alkotásán} ózó nemzet­
gyűlést, hogy az Weimar nagy ha­
gyományainak szellemében újítsa 
meg a birodalmi alkotmányt.

Ám ami időközben történt, csak 
arra alkalmas, hogy megingassa a német 
köztársaság pártjainak a demokrá­
ciába vetett hitét. Az uj Németor­
szág fejlődött politikai libsrálizmusa 
ugyanis szembetalálta magát a gas- 
diaági életben egyre markánsabban 
érvényesülő abszolutista töreKvóíek- 
ke!. A békekötés után félelmetes 
erőkkel indul; meg Németországban 
a tőkekoncentráció, a írősatösödég, a 
mindenható bank kárt elek kialakulása.
A S Linné x-konosrn és az AJIgemeine 
Bicktrizi! ä isgdselkchofí nemcsak a 
birodalom ip arát vonták szférájukba, 
hanem üzletterveiknek kedvező 
politikai közvélemény előállítására 
az egész námA sajtót is. Weimar 
uj Németországában tehát teljes 
volt a saj.ószabadság — jogilag. A 
valóságban azonban mégis csak azt 
Írták as újságok, amit Stinnes, vagy 
Tyssan akart. A gondolat és véle­
mény izabadság honában csak a ne­
hézipart semoaiesetrö sem piátói vé 
iemenysit , visEzahangozta az egész 
közélet. Ám ennek a nehéziparnak 
olyan „véleményei“ voltak, melyek 
a "pacifista ás militarista politikától 
elfordult német köztársaság halálát 
kívántak. Hiszen nekik az ágyuk, 
gépfegyverek és a beláthatatlan mu­
níció tömegek gyártásán? k nagy kon 
junktufájá volt szükséges. Ezt pedig 
csakis a Hohenzollernak ugrásra kész 
katonai rendszere és imperialista i 
uralma hozhatta viasza.

A „szabadsajtó“ tehát egy pilla­
natot sem mulasztott el a német köz­
társaság alapjainak megsemisitésére. 
Lapjaiban a iegméríákteleaebb de­
magógia ütötte fel a fejőt Fölényes 
szatírával, olykor pedig az elvesző 
népjólét fölött hangoztatott sirámok­
kal festetették a köztársaság közál­
lapotait. ~ Kitalálták a legmérgesebb

hatású és politikailag legrombolóbb 
erejű legendát: ant ugyanis, hogy a 
forrod*,om, a köztársasági pártok 
szúrták le hátulról a német frontot. 
Ilyenformán a német „szabadsajté* 
a gyilkosságra és a fajgyűlöletre való 
nsdtásnak mérgeegőzü mocsara lett. 
És épen ez a körülmény indítja ma 
arra a „demokratikus szabadságok“ 
fanatikusait a szociáldemokratákat, 
hogy az alapjaiban megingatott köz­
iái sasági rendszer mieden maradék 
erejével forduljanak a „sajtószabad­
ság“ ellen.

Scheidemann legutóbbi beszéde 
egy kétségbeesett kiáltás, mely az 
u'olső órában akarja menteni a né­
met köatársaságot: „Vad. ragadozó 
bestiák eiíea — mondotta Schcide- 
macn — nem lehet erkölcsprédikáci­
ókkal vagy hasonló eszközökkel küz­
deni. Ki keli irtani őket! És minden 
eszközzel el kell pusztítani fészkeiket 
és barlangjaikat, nehogy önmagunk 
esünk áldozatul vérszomjas étvágyuk­
nak. “

Hí tekintetbe vesszük, hogy Schei­
demann iegmőrtékadcbb vezetője a 
német szociáldemokrata pártnsk, ak­
kor e kijelentések után Németország­
ban v- sajtószabadságot megszorító in­
tézkedéseket várhatunk.

CT-e
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Románia atlétikai 

bajnokságai
A mai vasárnap sportprogramja

Az Uj sCelet tudósítójától
Julius 16 án nagyjelentőségű sport­

események színhelyei lesznek Erdély 
és a Bárnál sportcentrumai.

Kolozsvárt két vidéki egylet futball­
csapatát látja vendégül a pályaiulajdo- 
nos CFR Sport Egylet. Második csa­
pata a tordai Törekvés legénységével 
játszik. Ulótbinak ez lesz Kolozsvárt 
első nyilvános szereplése. A mérkőzést 
Winkle István szöv. bűó vezeti. A 
CFR első csapata revánsmérkőzés* tart 
i% Szatmári SE respektálandó játékerejü 
legánj ségével. Az SzSE a nagyváradi 
kerület igen jó csapata amely a 
bajaoki mérkőzések serén a legerősebb 
nagyváradi csapatoknak is komoly 
ellenfele volt én döntő módon befolyásolta 
szenzációs eredményeivel a bajnoki 
lista helyezési sorrendjét. Néhány hét­
tel ezelőtt a CFR saját otthonában 
mérkőzött az SzSE-»el és vereséget 
szenvedőit. A mai találkozónak tehát, 
amelyet Cdaczár Imre szöv. biió vezet, 
rsvánsjellege vau.

Tordán a TSC uj sporttelepét 
avatja fel a Haggibbor csapatával tar­
tandó pályamegnyitó mérkőzésen A 
mérkőzést Nagy Lajos szüv. bíró 
vezeti.

FlYÖRÍTlSoiádé gyártmányai minden háztartásban nélkülözhetetlen!
V A V ^ Tr. . « * oá 1—7t. 1371
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Marosujvárt a Haggibbor II. ba­
rátságos mérkőzést játszik a MSC 
csapatával.

Marosvásárhelyt a MMTE sport- 
tinnepségéndk programját a KK1SE 
futballcsapatának szereplése is érde­
kessé tesazi. A két csapat egyenlő 
játékerőt képvisel, a mérkőzés igy he­
ves lesz és Vida Andor szövetségi 
birónak erélyes kézzel kell vesetnis a 
játékot.

Az MIK uszóversenyéa, amelyet a 
Maros-folyóban tar írnak meg, Románia 
legjobb aszói találkoznak egymással.

Temesvárt Románia 1922. évi atlé­
táéi bajnokságai kerülnek eldöntésre. 
A kolozsvári egyesületek (Universitates, 
Haggibbor, KAC, KKASE) teljes atléta 
gárdája rándnlt le Temesvárra, hogy 
résztvegyen a bajnoki óimért folyó 
klasszikus küzdelemben. A sprinterek 
közül Péter Lászlót, a KAC tavalyi 
bajnokát betegsége meggátolja az indu­
lásban és hiányzik a KAC 4 x 100 m. 
stafétája is, amely pedig biztos esé­
lyekkel indult volna. A bajnoki verse­
nyeket megszemléli a trónörökös­
pár is.

Aradon a Korcsolyázó Egylet or­
szágos tenniszversenyt rendez. Botrány­
tól — mintán a fatbailmérkőzéseket 
betiltotta a rendőrség — remélhetőleg 
nem ke l tartania a sportküíöaségnek.

Nagyváradon a Makkabea tart ba­
rátságos mérkőzést az Egyetértéssel, 
amelyet az első találkozás alkalmával 
1:0 arányban legyőzött. A mérkőzés­
nek igy revánsjellege van. Az Egyet­
értés győzelmi ambícióival szemben a 
Makkabea igazolni akarja, hogy méltó 
ellenfele bármely nagyváradi elsőosz- 
tályu csapatnak.

Szatmáron a Bar-Koehba tartja 
első mérkőzését az Oiympiával. Ha a 
zsidó csapat fiatal játékosai ellensúlyozni 
tudják ellenfelük fizikai fölényét, agy 
eldöntetlen eredmény várható. Ellen­
kező esetben az Olympia győz.

Labdarúgás
Országos birókongresszus Kolozs­

várt. A Romániában tartózkodó futbali- 
birák julins 23-án, vasárnap országos 
kongresszusra gyűlnek össze Kolozs­
várt. Az értekezlet célja a Bírák Örs á- 
gos Testületének megalakítása és a 
bírói kar megosorbnlt tekintélyének 
helyreállítása. A kongresszust megelő­
zőleg jnlius 18 án, kedden este 8 óra­
kor a kolozsvári bírók tartanak érte­
kezletet a szövetség hivatalos helyi 
Bégében. A kolozsvári kongresszuson 
való részvételüket eddig Arad, Tames • 
vár, Nagyvárad, Marosvásárhely, Brassó 
és Szatmár bírái jelentették be.

nr

(x) Csak románul beszélő hi­
vatalnokokat vesz fel a CFR. A 
CFR. központi vezérigazgatósága ér­
tesítette a kerületi igazgatóságokat, 
hogy a jövőben csak olyan hivatal­
nokokat alkalmazzanak, akik a ro­
mán nyelvet tökéletes an bírják. A 
nemrorráa nemzetiségű hivatalnokok 
felvétele előtt azoknak a román 
nyelvből vizsgázótok kell.

Kellőid
(x) Mikor tartanak Budapesten utó 

tőzsdét Buci ipastrő! jelentik : A tőzs­
detanács elhatározta, hogy az utó­
tőzsdét kizárólag valuták és devizák 
részére, szombat kivételével, minden 
más napon délután öttől féíhét óráig 
tartbarsanak.

(x) Bortőzsde létesül Sátoralja­
újhelyen. Búd pestről Írják : A tokaj- 

í vidéki borértékesítésnek emberemlé- 
f kezet ót* Sitoraíjaujhely a közép 

pontja. Zomp’énmegye nemzetgyűlési 
íépvnelói rögtön s nemzetgyűlés 
öS5zeü!áse után akciót kezdtek a kor­
mánynál hogv a bortermelés és ke- 
rosksdalem érdekeinek szolgálatára a 
kormány S.íto a'jaujhelyen bortőzsdét 
létesítsen A kormány a sátoraljauj 
helyi képviselőnek kilátásba is he­
lyezd, hegy a Wőkerle téri „Vörös 
ökör“ épülotat á építteti és kibövit- 
tet;. A megnagyobbított épületben 
fog elhelyezést kapni az aj borbörze.

Buzanalutábin fizetik a föld 
addt Magyarországon

As U) /Csitt tudósítójától

Budapest, julius 15. Jelentettük már, 
hogy az Országos Pénzügyi Tanács, 
amely vezetői között Magyarország 
összes még élő volt pénzügyminisz­
tereit egyesíti, az államháztartás akut 
válságának egyik legjobb hatást 
igénylő mentőszereként a buzavalu- 
táju földadó rendszeresítését jelölte 
meg.

A kormánynak a pénzügyi tanács 
szakvéleménye alapján most már el­
tökélt szándéka a buzavalutáju adó­
zás randszeresitése, bár az uj rend­
szer életbeléptetését előreláthatóan 
még igen nagy izgalmak fogják a 
magyar politikai arénán megelőzni. 
Éz a tény ad aktualitást azoknak a 
nyilatkozatoknak, amelyek a tervezett 
reformnak az államháztartásra és a 
gazdatársadalomra való hatását érté­
kelik. A pénzügyminisztérium egy 
vezető pozíciójában működő főhivatal­
noka a következőkben ismerteti a 
kétaégkivül érdekes terv lányegét.

— A buzavalutáju földadórarovás 
lényege az, hogy az a gazda, aki a 
múltban 30 koronás békebeli búza­
árat vévén alapul, 30 korona föld­
adói fizotetk most ugyanezen viszony­
latnak megfeleleiően egy métermá­
zsa búzát tartozik földadóként befi­
zetni. A nagyobb gazda már most 
annyi métermázsa búzát vágy annyi 
métermázsa búzának egyenértékét — 
mai árfolyam szerint mázsán kint öt­
ezeregyszáz koronát — róná le, 
ahányszor 30 korona földadót fizetett 
a múltban.

— A földadó lerovásának ez az 
uj rendszere az államot egyszeribe 
abba a jobb helyzetbe juttatná, amely 
a bevételek és kiadások elveszett 
egyensúlyának visszaszerzéséhez ve­
zet.

— Az államháztartás konszolidá­
ciója érdekében ennél tovább is kí­
vánunk menni: az összes egyenes 
és kösvetett adókat, a fogyasztási

a forgalmi ádókat is a minden­
kori havi buzaegypnérték alapjára 
fogjuk felemelni,

— Az egyenlő és igazságos köz­
teherviselés főldmivelőországban leg­
célszerűbben úgy valósítható meg, — 
aranyvalutára át nem térhetvén — 
ha a világparitáshoz amúgy is kö­
zelálló búzaárat fogadják el közteher­
viselés alapjául. Magyarországnak 
más értékmérője nincs s ha a buza- 
Bzolgáltatásu adózásra át nem térünk, 
Magyarországot az osztrák valuta 
kálvária útja fenyegeti.

Belföld
(x) Életbeléptéibe a módosított 

agrárreformot. Ismertes az a kon­
fliktus, ameíy az agrár/efurm módo­
sítása következtében a kormány és 
a Bane a Agrara között támadt a 
kolozsvári Agrárbank koncessziójának 
megvonása miatt. A parlament rend­
kívüli ülésszakán a módosítást meg­
szavazták és az Agrárbank minchn 
intervenciója ellenére azt a király 
szentesítette. A napokban olyan hí­
rek terjedtek el, mintha a szentesítés 
ellenére sem hajtanák vágra a kér­
déses módosítást. A további kombi­
nációknak a „Monitorul Oficial“ Ju­
lius tizenkettedikén megjelent het- 
venkilencsdiki szórna veszi elejét, 
mert közli az uj agrártörvényt, amsly 
nemsokára életbe láp. Az ügyben 
most már csak a semmitőszák Ítélete 
hozhat újabb változást, hí megítéli 
az Agrárbank részére az igényelt 
kártérítést.

(x) Román só Jugoszláviának, Bu­
karestből jelentik : A román és jugo­
szláv kormányok között létrejött szer­
ződés alapján megkezdték a szerző­
désben lekötött sómennjiság szállttá- j 
sát Belgrádba. Á ső^, amelyet az j 
erdélyi sóbányákból szállítanak, há- 
rom uszály továbbította a jugoszláv ! 
fővárosba. A további szállítmányokat \ 
még júliusban lebonyolítják.

(x) Ä kormány szabaddá teszi ) 
a lei kivitelét? A „Neues Wiener í 
Journal“ bukaresti levelezője fel­
tűnést keltő hírt közül. Eszerint a 
pénzügyminiszter elhatározta, hogy 
az aratási munkálatok befejezése 
után szabaddá teszi a lei kivitelét.
Á pénzügymin sztérium közlése sze­
rint a kilátásban lévő jó termés ér­
tékesítésével kapcsolatban nem lesz 
már szükség pénzügyi óvintézke­
désekre és a gabonaakció lebonyolí­
tása után megszünteti mindama kor­
látozásokat, amelyeket a lei árzuha­
násának megakadályozására kiadott. 
Ezzel kapcsolatban azt is reméli, 
hogy az elmúlt évben lafoglalt kül­
földi bankbetéteket is feloldja a ro­
mán kormány a zár alól. A hirt 
Bukarestből fantsrtással továbbítják.

(x) A gabonapermiszek uj rendje.
Bukarestből Írják: A főldoaivelés- 
ügyi minisztérium közli,§hogy augusz - 
tus elsején magszünteti működé­
sét az a hivatal, amely eddig a 
gabonakivitelt engedélyeket adta és 
a kontingentálással kapcsolatos mun­
kálatokat végezte. Ezt a munkát a 
jövőben kettéosztják a földmivelés- 
ügyi vezérigazgatóság és a falusi 
szövetkezetek központi pénztára kö­
zött.

A Színkör mozgó. Ma szén zációs meg­
nyitó műsor kerül bemutatásra, A hindu sír­
emlék, és pedig az első résszel: A túlvilág 
vándora. Csak a mozi legragyogóbb hős­
korában látott a nagy Színkör mozgó olyan 
hatalmas tömegeket, mint e látványos keleti 
misztérium bemutatásánál. Oly sokan voltak 
az érdeklődők, hogy a mozgó tágas néző­
tere, melyhez fogható, imponáló nagyságú 
nincs egész Romániában, kicsinek bizonyult 
a nézők egyre özönlő csoportjainak be­
fogadására. Akik pedig nagynehezen elváltak 
a lepergett filmszalagtól, alig akarták ott­
hagyni helyüket, mert a film előadása alatt 
szokatlan gyönyörűségben volt részük. Es 
ez a kivételes, valóságos ünnepszámba menő 
siker, egyáltalán nem ért váratlanul be- 
nünket. A hindu síremlék, egy félig ismeretlen, 
misztikus keleti világba viszi át az elragad­
tatott nézőket, a kifür>észhetlen titkokkal 
teli Indiába, hol még félelmetes elevenséggel 
élnek az okkult erők, hol a papok, vezetők 
és egyéb szantéletü emberek, hihetetlen, 
emberfeletti erőknek vannak birtokában, 
melyek segítségével valóságós csodákat 
müveinek. Itt a perzselő hevü ég alatt, a 
Ganges partján él egy hatalmas fejedelem, 
ki bosszút akar állani neje hűtlenségéért 
és mikor megállta bosszúját, meg akarja 
ölelni a tévedt asszonyt. A holttestnek egy 
csodás mauzóleumot akar építtetni, e célból 
egy angol építészt hozat. Irén, az építész 
neje, a fejedelem parancsa ellenére, , utánna 
jő szeretett tőrjének. Itt a házaspár rettentő 
kalandok és borzalmas szenvedések közepette 
ütközik össze a rejtelmes indiai vallásos 
erőkkel, míg végre megszabadulnak és újra 
visszatérhetnek boldog kis angliai fészkükbe. 
Ehhoz a filmhez hasonlót, még nem alkotott 
a filmgyártás, csodás fölvételek, természetes 
és kosztümös látványosságok óriási, tömegek 
nagyszerű művészegyüttes, izgalmas, fordu­
latos mese, mely valósággal felcsigázza az 
érdeklődést.

Felelős sserkessíő DR.'sSÁRTON ERNŐ

fiiadé: HüQiMil nyomda és fciaflásállafat R.T.
Szerkesztőségi telefonszám 977.

H^rln legelőn javított 300 drb 
LilaUU meddő juh és kos

Erzmann Adolf gazdasága,
4200-1 Katona (Kozsmegye)

Munhanélhűlield
Szedjenek hársfa­
virágot, szikfü-teát 
és más gyógy­
növényeket

Magas árat fizet érte a

ROZSA«

nagydrogueria és vegyészeti gyár 
rt. Cluj, Str. Londrei (Hosszu-u.) 21 
Lloyd 201 1329

HÖZFDHTI HÖLBYFDDKSSZ É5 
MüHIíOHSZÖLOH
5------------------------------------- 1
í Hajfestés, hajmunka, fejmosás, ~ 

ondolálás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben. Hajat veszek !
PÉTERFI JULISKA h

sasa

Budapesti
VII., Rákóczy-ut 6. és i2"í

Wien i
I., Rotenturmstrasse 27. szám: 
házaink utján úgy a darabára, 
mint vagonrakomány forgalma: 
Románia, Magyarország és Austria 

között

határidőn belül — kötbér kikö­
tése mellett — sikerül 

lébonyolitanunk.
Úgyszintén határidő mellett vá.- 

laljuk a német cseh és olasz 
szállítmányokat.

Deutsch Testvérek
nemzetközi szállítási vállalat, 

Cluj, Piata Unlrii 26.
Fiókok: Oradea-Mare Rimanóczi u. \ 2 

Orsóvá, Dunapart.
Saját expositurák : Bruck, Hegyes­

halom, Moson, Szolnok, Bibarkeresztei 
Békéscsaba, Kötegyáa, Biharpüspök

nagyobb mennyis:gben éhezett:
Anilin (Meister Lucius-féle) 
vegyi termékek és földfesté­
kek. Ultramarin vegytiszta, 
külföldi iakkok és zomán- 
ezok, kékkő, enyv, ecetsav. 
valódi terpetin, Schellack 
T. N. Oranje legelőnyösebben 

beszerezhető

Kalmár
áruforgalmi rt. lüszer, festék 
és gyarmatáru nagykereske­
désében, CLUJ (Kolozsvár) 

Főüzlet: Strada Regina Maria (Deák 
Ferenc-u.) 42. Telefon: 425. Fióküzlet: 
Stradd Rugului (Csertörő-utca) 56.

Telefon: 5—44. 1354

Tapéták
minden kivitelben kizárólag kaphatok:
Szécsi Sándor és Tsa, Tlmfsoara
Bulevardul Berttielot (Kossuth Lajos-u, 

11 — 13. szám. 1365
Lakások tapétázását vállaljuk.

^ ^ ^ ^ í (

a külföld bármely részébe 
legszolidabban eszközöl 2

Forgalmi

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kőlcsönök, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7—25.

Jelenleg felmondatlac
szeszgyár pf.link
oki az árumanipulácil 
nagy gyakorlattal remi 
munkás fiatalember, .

állását változl
Szives megkeresések! 

alatt „Reclama“ ■

Szikvizgi
szódat, Í22S- 
ásv^flgvizes ül 
ges gummigySti 

golyókat r.Bedő & Lévi CM
Ysintázott árajánlf 
dünk. Szétküldés

i/flsárnap 1922.

p J I. -Xi $|

Síi
A'úttr .

"iíígCíCSÖ]

K/
gfafda Re?.e>. '

JAK

$ Utazó bőről
legjobb minél

Farmatl bl
I Cluj, Str. MesaoíJ

S'-X

elegen 
Francia]
s’"* 8%*+ í

Seísz Ili

MODER

I

íjjj Oradca-Marq 
á (Kapucinus-;
«aHassese&gs

ut

P Van szerencsi
fj «Austria« gyí 

Továbbá kai»H
Oam és Lu<

M



Vacárnap 1932. Julius 16 UJ KELET 1 oldal

j ' >uleg felmondatlan állásban lövő vidéki
szeszgyár pélinkafőzde vezetője,

árumanipulációban, bevásárlásban 
3*‘ .f akorláttal rendelkezik, önálló irodai 

nká's fiatalember, a szezon kezdetével
állását változtatni óhajtja.

^ >,w megkereséseket ..Szakerő“ jelige 
“put „Heclama“ Főtér 4. továbbit.

Szlkvlzgyárosok!
Szódat ízes- krscherlis- és 
7 v f;iy vizes üvegekhez sztiksc- 

gummigyűröket, gummi- 
gotokéi azonnal szállít

gLjő & Léd C!uj, P. Ufiirii 34.
fsintirolt árajánlatot kívánat -a kü$- 
7ijnk zétkiiidés postán utánvéttel.

4211—í

s ff f I ?| 1
f~ ■ - : "t ^ -r P.? $ 1 -<S k ■{ t»4 - -a B

Befőttes és ugorliis m§ú
megérkeztek
Eisensfädfer Fliiöp
volt L ikalos-áPöhéz
Str. Regina Mária v. Deák F.-u. 13.

Föístbaslabda 99*— Isitől 
Ogermskkocsi 350*— „

Rövid, kötött és gyermekjáték áru 
nagyban is kapható. 1358

Telefon 81» 
V

LADAGYA
Telefon 81. 

7

SCHÖNBERGER,SPITZ &Cf,
kötött, szövött, rövid és norlnbergi áruk nagykerekedese B 3 

Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér
aa—■—HM bbbhbctm r&^zzeaciiassatsBis&sJ&asBmsi&sg&B

Hepss Eiek orvosi kötszerész
Oradea-SVIare, Sas- passage 

^lánlja saját b.észüményu sérvkötöff, haskötőit stb.
Női én féri óvszerek naggraktára 00000

legolcsóbban késeit 1316 
s a >/• a 3">JAK A t>

la. (volt Majálía-a.i

Mindennemű ládákat és fadobozokat 
összeszegezett és szétszedett részek­
ben megrendelésre azonnal készít és 

szállít a legolcsóbban napiáron,
Sajoirics és Lebcmfs

sakcreskedés és ládagyár 
Strada Cernanti (Kajántói-u.) 1. szám.

RÜNWALD-ÖVEGCStSZOLPA
ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR\

jtazó Líőröiid és táska
ic^icbb minőségben kapna.tó

Fa'"maii hörögdősnél
Str. Mcmo-andaleí (Uuió-u.) íb

I: j Hitelesített ürmértékek
nagybani gyártása 

R, M. S. (trafik) táblák kaphatók.
] JI (jiüiiwakl Jakab 1S96

uádogárngyára
j Clnj, P. Mihail Yict. (Széehenyi-tér) 13.

* • _____ I Ilii II IBIlfcr l~ (TI I CtWVTT.

Tükörüveg megérkezett 1 
Ioj Ujraíoncsorozás Ilii

•N Finnt ökrök raktára I I I

i.tiittEWT I • " irr-mrTwir"—■■— ——
ÉPÜLETÜVEGEZÉS! VÁLLALAT 
0RADEÄ4WÄRE, STR. GERLÍCZY 16 
Tükrök és bútorüvegek minden
méret és modell szerint készülnek

‘kedvelők

f|
5 a

„Hálnál“
alomkőg^

Targu-Wures—fflarosvásárhels
Gyárt legnagyobb teljesítményű, ügy búza, mint tengeri 
őrlésre alkalmas, francia rendszerű, rakott malomkövet.

minőségért garaatáiokl 1367

kedvenc itala a fölülmulhatatlan minőségű j

>t§

toi’i-'SöP

>aa Apát
különlegesség
Haphofő mindenütt i

iSSS IÁ

,-=r B
. , - - *f>V Js 5^* J

* -_r-' fc< § W* ^ í 6ß ^ *

7. 3? 3
bs» 2 J f

rí szabéterísiéb1
lí
a

IS. szám,

í j rí fCßlT? t cd K

_:pnáir.. öiiőiíuök és felöltők készülnek jutányos árak met tett. 
FraliC-a divarlapok. Finom angol kelmék áUandoan rax**ron.

$ 1 jéfSt & £T%
aJUlv •utca

■ r..1Tl.. -...-................. ............ juMeemiieaaam

eskedők és viszontelárusitók figyelmébe
y vvoon olasz cérna érkezeit, garantált 400 yardos la márkák 
Szálltunk legolcsóbb napi árban postai szétküldéssé«.

Guttfried és ÜErsIcoiiifs
Oradea-Mare, Plata ünirii 12. - Teieton 211,

ES£88Säi

r Rövidáru
nagykereskedés

Oradea-ítlarv. 
Nagypiactér 5. 
Telefon 455.

Kereskedők

■ legolcsóbb
bevásárlási forrása

Ernemann-Werke, Dresden
I fényképészeti gépek 

és lemezek

M,%, kívánatra egyes drbként is bar-
iS hova gyári árén szálííttattnak 

‘ ‘ ................ ....

és lemezek

Befa (vorm. Dr. Schleussner) Berlin
li 13 $ < *« ÍJ |(j Y U Fi kartájával lábrésszel príma

fi vászonnal 250*—, vászon nél­

kül 150 — lei ellenében oooo

life fiáSíiiáfi, OíidES-MarO, Nagypiac-tér 10.Telefon905.

11 s

@ Aristo-, celloidin-.gáz- 
íény és bromezüst

moo

£5

CVEGCSISZOLDA
TÜKÖRÁRUGYÁR

. , -i* t____ 4 íiVrrMzPt

I papitok

Tip-Top chemische Werke, Wien
fényképészeti 
vegyszerek

IPéchy 's I ARS A
készíti a legszebb lükröaet 
és bútorüvegeket minden
méretben és mennyise

, , . , Uiratoncsorozás!
Oradea-Mare (Nsgyvárrd) Straca í>aguw ^ »<éHvn éraiánlatot!

•us-ű.) 20. ooooooooooooooooo v.3a »»érj *
I iKap-uC

fzssűsgasm

ifi! i*i I’tM i 1 f j I.

‘ILOTARTBSAii éfq toKtófe, 4kJ v
^lFF6n7BÄSÄü65Ä3SÜS

gyári lerakata

^ Segesvár} és Társai
cégnél Ciuj-Kolozsvár Sír. Regina Maria 
(Deák Ferenc-u.) 25. - Eladás nagyban es 
kicsinyben. Sötétkamra díjtalanul. 1263

vevőinket tisztelettel értesítjük, hogy

irottlpÉgzinliBt áthelyeztűli
saját házunkba, IV. Pályaudvarsor (Strada 
Garii) 2. szám alá és kérjük az ezentui 
előforduló levelezéseinket, táviratokat a fent 

megadott címre továbbítani. 4079-1

Teljes tisztelettel
Sucursala Rontana

lom Kmsezty
Timisoara

WZ3&&32&

VääOi*»''* Sfäd-I Dsci» (»olt Radäk-utc’a) S. Telefonszám: IO-I7.
». edt,nag,Kerekedő J ^ , va,o„ *****:«Eden^

és nagymennyiségű
Friedmann vagon pilseni vasedény

és fekete bádogáru,szer; fedezni sziveskedmi prima zománcozou ég alumínium kanalak, konyhakésé«, *7™n~^zlelt v3vöimet, hogy szűk ségletüket mielőbb teas

-h
..... v.nintaeiaeikedes hovcuv- - ______hhb...................................... .......

Austria Kérem
Továbbá k aprói-napraOnm és Ludwiö-f Ä valuneraeikedés köve.kcaiéb

jenek, mert a
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APRÓHIRDETÉSEM
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lel. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem adunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre 
• célra a hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni 

bélyegköllség fizetendő. ■ 1 —a

2 ügyes, fiatalabb segéd a rőfös és férfi- 
confectio szakmából jó eladó szeptember ele 
jéré alkalmazást nyerhet. Szombaton zárva, 
írásbeli ajánlatok lixfizetési igények megje- j 
iöiésével Goldstein Markuszhoz, Psirozsénybe 
küldendők. 4213-! I

Egy szikvizgép kétszáz üveggel eladó 
Náthán Salamonnál, Gyulafehérvárt. 4207-i

Gyárosok és nagykereskedők figyel­
mébe ! Óvadék mellett árubizományt, képvi­
seletet leszámolásra üzletvezetést vagy ha­
sonló alkalmazást keres, fűszer gyarmat és 
rövidáru kereskedő Megkereséseket ^ Román, 
magyar, német* jeligére a kiadóba kérek. 
_________________________________ 4206-1

Főgimnáziumot végző három gyermekem­
hez házitanitót keresek. Dr. 2wirn, Végvár, 
Temesmegye, 4204-1

Szakmában jártas tisztviselő kiadóhi­
vatalunkban felvétetik.

Jó forgalmú sarok fűszer üzlet azonnal 
átadó. Gidáü, Malom-utca. 4201-1

4—5 szobás családi házat, esetleg vil­
lát lehetőleg kentei, szeptemberi beköl­
tözéssel megvételre keresek. Cím a ki­
adóban. 4193-1

Egy jó házból való leány divatüzletben 
tanulónak felvétetik. Cím ,,Mode“ divat- 
üzlet, Maiom-u. 10. 4216-1

Fa- és íerményszakmában jáítas, félíábu 
hadirokkant pénztárnoki vagy más irodai 
állást keres, esetleg más szakmában is. Szi­
ves megkereséseket a kiadóhivatal továbbit.

___________ 4199-1
Kincses kalendáriumot több példányban 

különböző évfolyamokból veszek. Cím a 
kiadóban.

Házasság céljából megismerkedni óhajt 
jobb izr. iparos, 90-as, üzlettel va;y birtokkal 
bitó láncai vagy . gyermekiek n özveggyel. 
Cim -Törekvő“ alatt kiadóba.

Utazó, ki papír, papíráru és gra­
fikai cikkekben tel.es szakavatottság- 
gaibir, továbbá, ki a román, mi gyár 
és német nyelvet szóban bírja, azon­
nali belépésre kerestetik. Lehetőleg 
nőtlen, agilis és az erdélyi és bánáti 
viszonyokban jártas urak ajánlatát 
kérjük. Ajánlatot fizetési igények meg- 
jelölésével, továbbá eddigi működésé­
nek bizonyitványmásolatát és fényké- 
pet kér Grafika papirnagvkereskedés, 
Timisoara. 4219-1

:

i

Pályázat kántori állásra.
Cluj-Kolozsvár izraelita hitközségének 

elöljárósága pályázatot hirdet a kántori 
állásra.

Pályázhatnak 40 éven aluli, nős, ze­
neileg képzett és énekkar vezetésére alkal­
mas kántorok. K"*“ képesítéssel biró
kántorok előnyben részesülnek.

Javadalmazás megegyezés szerint. Úti­
költséget csak a meghívottaknak térítjük meg.

Kellően felszerelt pályázatok mielőbb 
a hitközség titkári hivatalához (Cluj, Regele 
Ferdinand 52. sz.) küldendők be.

Cluj-Kolozsvár, 5682. Tamus 14.
1922. julius 10.

4215-1 Az elöljáróság.

Bocsfeßr.iROsofaip,felsőbőr Mijgyaríóíilan.! í
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy- I 
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg- f 
rendeléseket kis postacsomagokban is eszköz- $ 
lök. Jelenlegi talp és becskor ára 65—70 lei. j
Vagont éleinél 5 százalék kedvezmény. { 

SÁMSON-BŐRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru raktárral szem- j 
ben. Telefon: Gyár "—86. lakás 3—87. szám. j

!

i

36! !9Í

Engros. Olcsó bevásárlási forrás rövid, 
bazár, galanterie cikkekben

Feiner Testvérek, Cluj, Unió-u. 11. 
Bent az udvarban. 1303

Barátkai telepünkön
jő minőségű gázégetésü 

építkezési mész
vagontételekben jutá­

nyos áron kapható. Megkeresések 
„Prometheus” bánya és ipar rt. 
központi irodájához, Oradea- 
Mare, Sirol Cerbilor fSzarvas-sor) 
1. intézendők. 4218-1

uí
&

napig 
tart a

ocean
szenzációsai; letiltott ái

mé

áruházban
2,200 drb 

1,650 drb

8.700 drb 

1,850 tet

1 250 pár 

285 tet

11.700 m. 

4,900 m.

7.600 m. 

9,000 m. 

5,000 m. 

12,000 m. 

170 tet 

8,400 m. 

12,000 m.

2 000 drb

1.600 m. 

5,000 drb 

5,000 drb

b

Míg a készlet tart:
Női zsebkendő dr
Fejkendő drb
Floítir törülköző (Iodrisz) drb 
2oo Yardos la cérna drb
Férfi zokni parj2
Hőtötí seiimayaKeniiö drb
Függönyvászon mfr.
Női divatszövet Síb mt,
üngolgiertoftisplilf ä
Angol simazephir mt,

Női kelengyevászon m„
Cosmanos karton “ i«' mt, 

Fürdődressz drb
Férfi ruhavászon la ml,
Hsl í. fái fi ppjüBÜBif mt,
Férfi késznadrág (szövet) drb.
Férfi Bites nstágszSist ro„.
Himztíft telist űői ingek drb
Férfi ingek drb

Kaphatók:

3-90
9-90
9-90
3-90

12-90
20-90
12-90
22-90
29-90
26-90
26-90
26-90
79-90
58-90
79-90
98-90

124-90
79'90

79*90

Didi Jakab
nagyáruházában

Cluj, Strada Regina Maria 5.

im

rsp

1

írógépek
és kellékek állardóan nagy válasz­
ték an. javításokat legolcsóbban 
vállalok. 1370
Finkler Antal
Ciuj, P. Mifrai Viteazul (v. Szé­
chenyi tér) 40. Telefon 49:y

CutorliÉSiiSBiBlÍFlF'Zfoii
Lsíszfig és hiusshírcher 
cukorka és csokoládé raktárába 
€a$. Regele fercimand 11,

semnsaaosms
pi

É-hányos álban 100 
drb 400 liter'.s,

100 drb 200 literes jó állapotban | 
levő, használt 4217-! í
petroleum os ™ J. [j.
és benzines tí0!*CÍOK

Megtekinthető és átvehető Éliás t 
Lipóí és Fia Arad, szállító cégnél.

I Olcsón eladó
I egy első Brünni Gép- I 
* gyár gyárímárv>u teljes 6

jéggyaH be* endesés
Priocí Testvérek Vasöntöde és 
Gépgyár R.-T. Szatmár-Németí.

Marx-féle
Emaiíiakk,
Bernsteinpadlólakk,
Kocsüakkok,
Copál, Damár, Bőr, 
ískolatábíalakkok,sb.

gyári lerakata
Nagy raktár valódi német vegyi és 

íö dfestékekben és 
mindennemű fes' ék­
arukban, valamint 
lestöszerszámokban

)idős & Co. Cluj
Calea Regele Ferdinand 21. sz. 
Telefon 692. 1350-1

flássa Albert
öép- és eiekfpo- 
techoikai i2§s
műszaki vállalata

fulfili c* Vict0íiei OO
x>sU|j| (Maggar-u.j

palagyár rt. Fugyivásárhely 
(Biharmegye) ajánlja kitűnő 
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0 zsidó
A műnk* 
Gore poi
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"án ík ismerete^ 
zkf után napirend 
íinsi is.t'.dátu -•. Zr
antieionista fraseil 
néz határoz itáhozj 
nista határozati 
be, melyet azon&aj 
százkilenoveokét 
öt ellenében elüt: 
vita folyamán a hl 
i.t Churchill Nél 
: . jt a f d öházb 
:s nagy zabásu 
rá í-z ant cionista nj 
géra és kért-j a 
elutasítását. Churíj 
kai jelentőségben 

ódjet is íuisd 
nek kiemelkedő 
megállapítás, hogj

a benyújtott aj 
rozatl javaslat 
elvetését az al 
zalmi kérdésnél! 

alapján áll

A másik igen jeli 
beszédnek az, hí 
iesztinai zsidó mi 
: ur duílirdciÓL él 
zsidóságot, uaneJ 
Iákat apoaztrofilq 
tett Anglia politij 
iaszíinai zsidí a aj 
utasára és ennekl 
váltását Anglia a 
ben bee iületbeli fej 
Beszédének ez a 
ban leli nugy-wál 
goi kormány biz| 
annak, hogy

a parlament H 
Palesztina mai 
ben a cionista!

másrészről xi 
ki akarta érez ti 
melyet 1917. e 
deklaráció is ks 
tfcmes zsidó c 
képviselőjének 
zétet tökinti. C 
hangban is er< 
four boszédé'ő 
T-sztinui zsidó 

Öt-filozófiái ét 
árta fel a ion 
MII reedkivü 

kérdésnek k 
Mit világitól 
Tslé síről 

résiletes 
•n adun1

-Gorel
édáj


